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Ljubljana, 21. avgusta, 
f Ni skoraj dneva, da ne bi štirje kle-
rikalni ministri, ki tvorijo bistven in 
zelo odločilen del vlade, z dejanjem 
dokazali, da je bila vsa klerikalna 
predvolilna »avtonomistiena* bitka 
grda demagogija, preračunjena na 
nizke politične instinkte mase in po-
svečena varanju slovenske javnosti. 
Zadnja dva dni smo pojasnili, kako 
rje klerikalno - radidevska vlada pre-
zrla bitne interese Slovencev pri raz-
mejitvi z Italijo in kako so klerikalni 
ministri umorili prvo nebogljeno svoje 
avtonomistiono dete »celokupnega slo-
venskega velikega župana*, katerega 
»imenovanje* so razglasili kot prvi 
začetek slovenske avtonomije. 

Včeraj je došlo iz Ženeve v Švici 
poročilo, ki pojasnjuje, kako stališče 
zavzemajo klerikalni gospodje mini-
stri, ko so sedaj na vladi, napram ob-
oroževanju, katero vprašanje je bilo 
tudi eno izmeri onih, s katerim je 
SLS pri zadnjih volitvah z največjo 
agitacijsko silo nastopila proti demo-
kratom in samostojnim kmetom in ž 
njim tudi dejansko dosegla velike vo-
lilne uspehe. Nova jugoslovenska vla-
da izjavlja Zvezi narodov, da se ne 
more pridružiti resoluciji Zveze, po 
kateri naj bi budžet za vojsko posa-
meznih držav ne prekoračil povprečne 
mere zadnjih dveh let. Br. Korošec-
Davidovičeva vlada utemeljuje svoj 
odgovor s tem, da naša armada še 
dolgo ne zadostuje potrebam za var-
post države. 

Demokrati smo glede stanja naše 
vojske zavzemali vedno jasno stališče 
in poudarjali, da je krepka in močna 
armada v sedanjih neurejenih razme-
rah in v povojni prekucuških časih 
zlasti za Jugoslavijo, na katero preži 
eela vrsta zavidnih sosedov, najboljše 
jamstvo za zunanji in notranji mir dr-
žave. Ko nastopijo po svetu normal-
ne razmere, bomo vojsko lahko nado-
mestili z narodno milico. 

če se tu pečamo z odgovorom naše 
vlade Zvezi narodov, se ne dotikamo 
tega vprašanja zato, ker bi tega od-
govora v principu ne odobravali, mar-
več zato, da pri tej priliki razkrinka- i 
mo binavščino in nepoštenost, ki jo 
uganjajo v tej stvari klerikalna stran-
ka in njeni voditelji. Zopet hočemo po-
kazati na prepad, ki zija med klerikal-
nimi besedami in klerikalnimi dejanji 

Doeam dr. Korošec, Sušnik, dr. Ku-
lovec in Vesenjak sedaj kot ministri 
Zvezi narodov izjavljajo neie da, so 
proti razorožitvi, marveč da so za to, 
da se izdatki za vojsko še dvignejo 
nad izdatki zadnjih dveh let, so SLS 
tn njeni agitatorji pred zadnjimi volit-
vami s posebnim poudarkom zahtevali 
razorožitev naše države ter nas demo-
krate klevetali kot »militariste*. 

Pred nami leži oficijelna klerikalna 
volilna knjižica »Sodite jih po delih*, 
ki je menda dovolj avtentična, da nam 
služi za dokaz, kako velike varalice 
ljudstva so v tem pogledu klerikalcu 
Na strani 51. piše ta knjiga to-le: »Ze 
iz finančnih, kakor tudi iz načelnih 
razlogov so naši poslanci v konštitu-
anti in v parlamentu zahtevali, naj se 
stalna vojska zniža na najmanjše šte-
vilo. Nastopali so proti oboroževanju, 
ki požira milijarde našega denarja — 
JTe svote morajo plačevati naši davko-
plačevalci . . . In vse to so demokrati 
in samostojneži podpirali* . . . Na 
Strani 54. pišejo: »Novembra leta-1922. 
je vojni minister zahteval od zbornice, 
naj mu dovoli nov kredit 800 milijonov 
dinarjev, ali 3200 milijonov krom za 
oboroževanje vojske. Temu se je Ju-
goslovanski klub odločno uprl . . . Ve-
čina je sprejela ministrov predlog, sa-
mostojneži so glasovali tudi za oboro-
ževanje. Demokrat dr. Kukovec pa je 
celo naše poslance denunciral radi 
njihovega nastopa.* (Dr. Kukovec je 
namreč takrat klerikalcem očital, da 
So v Avstriji vedno z navdušenjem 
glasovali za nove topove in tudi za 
vojne kredite, ki so šli za pripravo 
jsvetovne vojne.) 

Na isti strani, 54., priobčuje omenje-
na klerikalna volilna brošura pod na-
slovom «Za demobilizacijo in mir» —. 
'•Liberalci za vojsko» še poseben čla-
nek, v katerem na najbolj demagoški 
taein popisuje delno mobilizacijo naše 
Vojske 1. 1921. radi povratka cesarja 
Karla na Madžarsko ter radi nastopa 
naše vojske za varstvo miru na alban-
ski meji. Ves ta članek ima samo ta 
namen, dokazati volilcem, kako veliki 
prijatelji ljudstva so klerikalni. «anti-
militaristi* in kako krvoločni in vojne 
Željni so »liberalci*. »Ni ga bilo tedaj 
samostojneža ali liberalca, ali koga 
drugega, ki bi bil nastopil zoper mobi-
lizacijo. Edino naši ljudski poslanci so 
odločno nastopili zoper mobilizacijo* 
> . . tako klerikalci slikajo volilcem 
isvoje »prindpijelno* stališče proti ob-
oroževanju. 

Štiria klerikaAni , ministri sede Šele 

Nespremenjeno kritičen položaj Panika ob Matteottijevem pogrebu 
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DAVIDOVIČ V TOPOLI. - ZAKAJ SE VLADA NE UPA SKLICATI 
PARLAMENTA. — LJUBA JOVANOVIČ NA DOPUSTU. - GOVORI 

CE O OBNOVITVI STARE RAD-DEM. KOALICIJE-
Beograd, 21. avgusta, p. V političnih 

krogih je vzbudilo precej pozornosti, da 
je bil g. Davidovič včeraj pozvan v To-
polo. Govori se, da gre za ponovno raz-
pravo o Radičevem stališču in o najno-
vejših izjavah predsednika HRSS. Radi-
čev projekt o balkanski federaciji pod 
vodstvom Hrvatov in Bolgarov je situ-
acijo znova poostril. Vlada se nahaja v 
stalni latentni krizi, iz katere zaman išče 
izhoda. 

Značilno je, da si ne upa sklicati par-
lamenta, ker so odnošaji napram HRSS 
postali jako nejasni. Radičevci namreč 
zahtevajo, da se najpreje izroči politična 
uprava Hrvatske v roke njihovih ljudi in 
da Jugoslavija takoj prizna sovjetsko 
vlado, kar pa je sedaj, ko so boljševiki 
oficijelno proglasili svoj proti obstoju na-
še države naperjeni balkanski program, 
seveda izključeno. 

Z ozirom na viadin sklep, da se par-
lament ne skliče odide predsednik Na-
rodne skupščine Jovanovič jutri na dalj-
ši dopust v Dalmacijo. Predsedniške po-
sle bo vodil medtem prvi podpredsednik 
Bakid. G. Jovanovič se bo, kakor zatr-
jujejo na svoji poti zadržal en dan tudi 
v Zagrebu. 

G. Davidovič se je nocoj vrnil iz To-
pole. Jutri odide tja notranji minister Na-
stas Petrovič. 

Vlada medtem mrzlično pripravlja uka-
ze za odstranitev neljubih ji uradnikov in 

za imenovanje svojih partizanskih eks-
ponentov. Karakteristično za njo je dej-
stvo, da se pri upokojitvah naslanja iz-
ključno na nepravilno tolmačenje čl. 234 
uradniškega zakona, kateri član je sama 
označila kot krivičen in obljubila ga uki-
niti! 

Nocoj se je vršila seja ministrskega 
sveta, na kateri se je vršila dolga raz-
prava o težavnem političnem položaju in 
pa o uradniških imenovanjih. Radi odsot-
nosti min. predsednika pa niso bili stor-
jeni nobeni sklepi. 

Objavljeni vladni projekt zakona o po-
bijanju korupcije je izzval v javnosti ja-
ko neugodne komentarje. V zemliorad-
niškem klubu se je vršila konferenca, v 
kateri je bila izrečena ostra kritika tega 
projekta. Z ozirom na to razglaša vlada, 
da projekt še ni definitiven, temveč le 
osnutek ministrstva pravde. (Režimski 
listi so drugače poročali. Op. ur.) 

Radikali pripravljajo velik miting v 
okolici Beograda, na katerega hočejo skli-
cati pristaše odn. predstavnike svojih or-
ganizacij iz cele države. Mitinga naj bi 
se udeležilo nekaj desettisoč ljudi. 

Nocoj se raznaša vest, da so se pričeli 
med radikali, samostojnimi demokrati in 
davidovičevci razgovori o obnovitvi sta-
re demokratsko-radikalske koalicije. Ta 
vest je nepotrjena, a za presojo položaja 
zelo karakteristična. 

Radicev odposlanec v Beogradu 
«VLADA PREPOČASI DELA.* - SOKOLSKI ZLET POD KRALJEVIM 
PROTEKTORATOM JE BIL NAPERJEN PROTI HRVATOM. - UKOR 

VLADI. DA SE GA JE UDELEŽILA-
Beograd, 21. avgusta, p. Davi je dopo- \ Vaš dopisnik je naprosil dr. Mačka Se « i i •« t m nn * . • J • ! U ^Ai*A/il'in 

toval v Beograd podpredsednik HRSS. 
dr. Maček, da urgira pri vladi izpolnitev 
obljub danih HRSS. Dopoldne je konferi-
ral z ministri Petrovičem, Korošcem in 
Hrasnico, jutri pa se sestane z g. Davido-
vičem. Radičevci zahtevajo, da vlada konč-
no z dejanji pokaže svojo tdobro voljo* 
napram Radiču. G. Davidoviču bo dr. Ma-
ček izjavil, da Radič zaenkrat ne namera-
va priti v Beograd in da odklanja vmeša-
vanje vlade v njegovo politiko. Dr Maček 
je dal nocoj novinarjem nekatere intere-
santne izjave. Na vprašanje ali vstopijo 
predstavniki HRSS. v vlado, je odgovoril 
da to ni več aktualno. cDošel sem v Beo-
grad, da obdržim B vlado, katero 
HRSS. sedaj podpira*. Na vprašanje kako 
tolmači o^tro grajo Radiča v zadnji števil-
ki cSlobodnega doma>, je odgovoril go-
spod dr. Maček, da vlada dosedaj na 
Hrvatskem še ni ničesar storila. G. Radič 
uvideva velike težkoče sedanje vlade. Mi 
zahtevamo od vlade, da dela to kar je na-
vedla v svoji deklaraciji. Treba bi pa bi-
lo, da se nekatere stvari požurijo. Dosedaj 
še ni videti nobenih sprememb. Zagreb-
ška policija je n. pr. še vedno sestavljena 
od Pribičevičevih ljudi. Mi uvažujemo 
težkoče, ki jih ima vlada g. Davidoviča 
premagati, ker pač ne more v 14 dneh 
vsega popraviti tega, toda vlada bi mo-
rala vendarle nekoliko hitreje delati 

za njegovo mnenje o zadnjih dogodkih 
v Zagrebu ob priliki zleta jugoslovanske-
ga sokolstva. Podpreds. HRSS je odgo-
voril: »Notorično je dejstvo, da je jugo-
slovansko sokolstvo v hrvatskih zemljah 
avantgarda centralistične in hegemoni-
stične politike, ki je v diametralnem na-
sprotju x vsemi poskusi Davidovičeve 
vlade za iskren in pravičen sporazum 
med narodi. Fatalno je zato, da se je 
vlada s svojim sodelovanjem na zletn 
Pribičevičevih jugo-sokolov na neki na-
čin identificirala s to politiko proti kate-
ri je bil sestavljen opozicionalni blok, ter 
je tako podprla akcijo, ki je sicer v prvi 
vrsti naperjena proti Hrvatom, a v drugi 
vrsti tudi proti sami vladi. Mislim pa, da 
tn ne leži tolika krivda na članih vlade, 
kolikor na pristaših g. Davidoviča iz Hr-
vatske, ki misli jo, da je mogoče z ene 
strani napadati Prfbičevičevo politiko v 
parlamentu, z drugo strani pa ramo ob 
rami B Srgjnnom Budisavljevičem propa-
girali to politiko na sokolskih zletih v 
ZagTebu. Posebno zamerimo vladi, da se 
je slržbeno udeležila zleta. 

Z ozirom na govorico o skorajšnjem 
prihodu g. Radiča v Beograd je odgovo-
ril g. dr. Maček, da ni izključeno, da pri-
de g. Radič meseca septembra v Beo-
grad, če se izvršijo gotovi predpogoji. 

Radie noče v Canosso 
V »HRVATU* SE ROGA VLADNIM OPOMINOM IN PROŠNJAM- -

BREZ REPUBLIKE IN FEDERACIJE ZANJ NI SPORAZUMA 
Zagreb, 21. avgusta, r. Današnji polu* 

službeni radičevski »Hrvat* odgovarja 
na svarilne članke, ki jih je vlada lansi« 
rala na adreso Radiča v beograjski 
«Pravdi», »Politiki*, zemljoradniških 
«Novostih« ter v zagrebških «Novostih* 
in drugih režimskih listih. «Hrvat* piše, 
da bi bila vlada g. Davidoviča, ako bi se 
identificirala s to pisavo vladnih listov, 
slabša od Pašič»Pribičevičeve vlade, ker 
da je iskrena in odkrita izpoved »prin* 
cipa sile* vsekako mnogo bolj simpatična 
od potuhnjenih uamer, a odkrit neprija 
telj da je tudi manj opasen od prikritega. 
Od Davidovičeve vlade se je pričakovalo, 
da bo hrvatsko vprašanje stvarno rešila, 
a ne, da bo poskušala ga izigravati. Iz 
pisanja vladnih listov pa zija velika za= 
bloda. Željo, naj Radič ne govori toliko, 
da ne bo zrušil Davidovičeve vlade, oz= 
načuje cHrvat* kot tako glupo zahtevo, 
da je mogla najti mesta samo v abnors 
malnih možganih. Nerazumljivo mu je, 
zakaj se v Beogradu razburjajo, da govo* 
ri Radič republikansko in federalistično. 
V Beogradu bi menda hoteli, da sami 
svobodno propagirajo jugoslovenstvo, 

tri tedne v vladi in že so dokazali, da 
je bilo pred volitvami od klerikalcev 
kakor evangelij oznanjeva.no »princi-
pijelno* stališče proti oboroževanju, 
laž in prevara za lahkoverne volilce. 
Takrat so klerikalci slikali ljudem, 
kako gredo davkoplačevalcem za 
vzdrževanje vojske milijarde iz žepa, 
sedai ko .sede klerikalci v vladi in 

narodno in državno edinstvo in monar* 
hizem, HRSS pa bi ne smela govoriti 
niti o federaciji, niti o republikanstvu. 
Po beograjskih željah naj bi «fraza» o 
republiki izgubila svojo čarobno moč* 
in «krilatica o federaciji* naj bi izgubila 
svojo privlačno silo, tako da bi bilo 
mogoče v tej državi zadostiti hrvatskim 
interesom tudi brez federalizma. »Hrvat* 
izjavlja: »Na tem temelju se ne moremo 
sporazumeti. To bi bila kapitulacija, a 
ne sporazum. Hrvati pa ne čutijo potrebe, 
da kapitulirajo.* 

«Radič,» nadaljuje »Hrvat*, ene na« 
merava priti v Beograd kot spokornik, 
nego kot predstavnik naroda, da se razgo* 
varja kot ravnopraven z ravnopravnim 
o načinu, kako bi se mogla ustvari« dr= 
žavna zajednica v sedanjih mejah SHS. 
Ako beograjski sporazumaši tega ne ra; 
zumejo, potem jim je zaman vsa muka, 
da bi dosegli s Hrvati sporazum.* 

Splošno se smatra ta članek kot Ras 
dičev odgovor na poročilo, da bo g. Da» 
vidovič od njega zahteval večjo treznost 
in umerjenost, ker bi sicer njegova vlada 
morala izvajati konsekvencc. . . 

imajo priliko in vso moč v rokah, da 
svoje principe in obljube, ki so jih da-
jali'volilcem. uresničijo, pa ti gospodje 
čelo Zvezi narodov izjavljajo, da so 
milijarde, ki smo jih zadnje dve leti 
žrtvovali za vojsko, še premajhne in 
da je neobhodno potrebno, da se iste 
ša zvišajo — v breme davkoplačeval-
cev, ; 

RADI NAVALA MNOŽIC SO MORALI PREKINITI MAŠO- ~ DELAV-
SKE DEMONSTRACIJE PO MESTIH. 

Rini, 21. avgusta, j. Nad 8.000 oseb 
se je danes udeležilo pogreba umorjene-
ga poslanca Matteottija. Ze v zgodnjih 
urah so prihajale množice, d,a prisostvu-
jejo pogrebnim svečanostim. Poslanci 
opozicije so že na predvečer odpo: ovali 
iz Mi'ana. Pred vozom, ki je peljal ze-
meljske ostanke poslanca Matteottija, je 
korakala vojaška godba. V sprevodu je 
bil oddelek karabinerje <r, ki je ločil dol-
go vrsto udeležencev od delavcev, ki so 
sledili krsti. Mrtvaško mašo v cerkvi so 
morali prekiniti, vsled velikanskega na-
vala množice. Mnogo žensk se je vsled 
gneče ocesrestilo. 

Do nove panike je prišlo, ko je dospel 
sprevod pred pokopališče. Vsi so hoteli 
nesti krsto k grobu. Predno so jo položi-
li v rodbinsko grobnico, so jo nosilci v 
znak žalosti trikrat dvignili. Množice so 
pri tem vzklikale: »Slava Matteottiju, 
Živela svoboda!» Matteottijeva vdova je 
blagoslovila ljudstvo, ki se je nato mi™>r> 
razšlo. 

Za časa pogreba so delavci v mnogih 
mestih prekinili delo za 10 minut. Na 
milanskem pokopališču se je zbrala večja 

množica delavstva, ki pa se je na poeiv 
policije mirno razšla. V Napolju je baje 
prišlo do spopadov. V Rimu ;je kakih 600 
delavcev, ki so postavljali kulise za ve-
lik ameriški film, ustavilo delo. Prihru-
melo je približno 100 fašistorv, oboroženih 
s palicami, ki so napadli delavce ter od 
njih več ranili. Posredovali so karabi-
nerji. 

POSLANEC BESEDN JAK O 
MATTEOTTIJU. 

Rim, 21.avgusta. j. M.atteottijevegft 
pigreba se je udeležil tudi slovenski posL 
Besednjak. Ker ga je fašistovsko časo« 
pisje radi tega srdito napjidalo, je podal 
g. Besednjak listom izja\x), v kateri po« 
vdarja, da smatra za čast, da je spremljal 
truplo Matteottija na zaclnji poti. In to 
ne samo iz človekoljubja, temveč tudi 
vilsd tega, ker vidi jugaslovenski narod 
v Matteottiju odločnega borca, ki je 
padel v boju za svobodo in pravico. 
*Matteotti,» pravi Besednjak, »je padel 
za stvor, ki je tudi naša, namreč za svo« 
bodo državljana države, v kateri so 
respektirajo elementarne pravice pO* 
satneznikaj* 

Podpis konzularne 
konvencije z Italijo 

Revizija omejitvenega zakona v Italiji. 
Beograd, 21. avgusta, p. Danes dopol-

dne se je nadaljevala seja jugoslovensko-
italijanske delegacije za konzularno kon-
vencijo. Dosežen je bil popoln sporazum. 
Ob 19. je bila konzularna konvencija Dod-
pisana po gg. dr. Rybaru, Kukiču. Lue:ol 
liju in Bodreru. Glavno sporno vprašanje 
je bilo ono glede obmejnih posestev. Za-
deva se je rešila v tem smislu, da so Ita-
lijani pristali na zahtevo naše delegacije, 
da se izmeni uredba italijanske vlaie, ki 
omejuje lastninsko pravico jugoslovanske-
ga prebivalstva v teritoriju novo pripa i-
lih krajev Italiji. Pred rešenjem tega 
vprašanja sta konferirala zunanji minh-ei 
dr. Marinkovič in italijanski poslanik Bo-
drero. Nocoj je bil prirejen banket na 

čast naših in italijanijkih delegatov. Jutri 
izide o tej stvari službeni komunike. V 
soboto zjutraj odide fialijanska delegarja, 
ki je delala z našo delegacijo šest meso-, 
cev in 7 dni. Dne 15. septembra se priSnt 
v Benetkah nadaljnja pogajanja o nerafei 
nih vprašanjih, kakor tudi o zvezah sg 
Reko. 

Sovjetska mobilizacija 
Berlin, 21. avgujeta. z. Telegr. Union: 

poroča iz Moskve: Poskusa mobilizacija 
sovjetske armade, ki se je pričela 2. a v* 
gusta, je radi dogodkov na Balkanu po-
daljšana do 30. avgusta. 

UKINJENJE TRIKRATNE 
NEDELJSKE BRZOJAVNE TAKSE« 

Beograd, 21. avgusta, p. Minister po« 
šte in telegrafa je ukinil dosedanjo tri-
kratno telefonsko in brzojavno takso ob 
nedeljah in praznikih. 

LJUBLJANA. Posetniki doslej večinoma 
le opazujejo. Zaključka sta bila dva na 
blagovnem tržišču. Notirajo (prva številka 
denar, druga blago, v oklepajih zaključki) 

na blagovnem tržiščn: trami od 4 do 
13 m dolž. 8-8, 8-11, 11-11, 11-13, 13-16, 
13-19, 16-19, 16-21, 19-24, 21-27, 34-29 
franko meja 0 do 460; trami, monte 0 do 
450; deske 20 mm, od 16 šir. naprej fran-
ko meja 0 do 690; deske III. franko meja 
610 do 0; remeljni, 4-8, franko meja 0 do 
720; oglje vilano, franko meja, 1 vagon 
115 do 118 (115); drva, suha, bukova, 
franko meja, 1 vagon 32 do 33 (32); su-
he gobe po vzorcu, franko Ljubljana 48 
do 54; laneno seme, prov. Hrv. Zagorje-
Karlovac, franko Ljubljana 685 do 690; 
pšenica, domača, stara, pariteta Ljublja-
na 430 do 0, nova, pariteta Ljubljana 410 
do 0; pšenica, baška, pariteta Ljubljana 
0 do 460; ista, franko postaja Bačka 0 do 
385; pšenične otrobi, debeli, po vzorcu, 
pariteta Ljubljana 245 do 0; turščica, ba-
ška, pariteta Ljubljana 0 do 350; turščica 
la Plata, brutto za netto, pariteta Ljub-
ljana, na potu iz Trsta 0 do 370; ječmen 
pivovarski, 65 kg, pariteta Ljubljana 450 
do 0; grahorica semenjska, franko Ljub-
ljana 0 do 300; krompir, domači, nov, 
franko nakladalna postaja 50 do 0; rž, ba-
ška, 75 do 76 kg, franko Ljubljana 0 do 
390; pženična moka <0>, baška, pariteta 
Ljubljana 0 do 640; 

na vrednotnem tržišču: loterijska 2.5 
odstotna državna renta za vojno škodo 
117 do 0; Ljubljanska kreditna 220 do 
240: Merkantilna banka, Kočevje 115 do 
0; Praštediona 915 do 0; Slavenska 0 do 
110; Strojne 150 do 200; Trbovlje 500 do 
515; Vevče 123 do 145. 

ZAGREB. V efektih položaj nespreme-
njen. — V devizah je bila tendenca neko-
liko čvrstejša. Tečaji deviz so bili v po-
četku na včerajšnji višini, tekom borze 
pa so porasli, kar velja zlasti za izplačilo 
Dunaj. Blaga je bilo malo, vendar je po-
vpraševanje bilo v glavnem krito, in sicer 
s strani privatnih bank. Proti koncu je 
nastopila z intervencijo tudi Narodna 
banka. Promet je bil srednji, a trgovalo 
se je največ v devizah na Dunaj, Italijo 
in New-York. Notirale so deviie: Am-
sterdam 3142 do 3172, Dunaj 0.11315 do 
0.11515, Budimpešta 0.107 do 0.109, Bu-
karešta 35.85 do 38.85, Italija izplačilo 
355 do 358, London 362.5 do 365.5, ček 
362 do 365, New-York ček 80.25 do 81.25. 
Pariz 436.5 do 441.5, Praga ček 240.7h 
do 243.75, Švica 1516 do 1526, ček 1517.5 
do 1527.5; valute: dolar 79 ena osminka 
do 80 ena osminka, aK 0.1129 do 0.1149. 
belgijski franki 388.5 do 393.5, Kč 237.5 
do 240.5, mK 0 do 0.1045, lire 351.5 do 
354.5; efekAu bančni: Eskomptna 122 do 

124, Hipo 63 do 64, Jugo 113 do 115, Ljub-
ljanska kreditna 220 do 240, Praštediona 
915 do 920, Slavenska 0 do 108; indu-
strijski: Eksploatacija 110 do 115, Sečera-
na 1010 do 1050, Slavonija 90 do 92. Tr-
bovlje 480 do 0, Vevče 123 do 0; . 

BEOGRAD. Poslovanje na curfiiki bazi 
657. Tendenca mirna in čvrstejša. Na-
rodna banka je intervenirala deloma le i> 
cievizi na Prago, drugače je bilo blaga do-
volj. Notirajo devize: Dunaj 0.1139 do 
0.114. Bukarešta 37.25 do 37.3, Ženeva 
1518.5 do 1519.5, London 363 do 363.4, 
Milan 356 do 356.5, New-York 80.65 do 
80.75, Pariz 436 do 438, Praga 241.25 do 
241.5; valute: levi 0 do 59, leji 36.5 do 
37.25; efekti: 7 odst. posojilo 67 do 67.75, 
agrarne 23 do 23.5, Vojna škoda 132.25 
do 132.5; termini: Ženeva za 26. septem-
bra 1522, Praga za september 240.5, za 
oktober 241, New-York za 5. septembea 
8 0 . 6 . 

CURIH: Beograd 655, New Yoifc 
533, London 23.90, Pariz 28.76, Milan 
23.42, Praga 16.025, Budimpešta 0.0070, 
Bukarešta 2.42, Sofija 3.80, Dunaj 0.0075. 

DUNAJ: Beograd 876.50—880.50, Bm 
dimpešta 91.50—93.50, Milan 3119—3131, 
New York 70.935—71.185, Pariz 3827-« 
3843, Praga 2135—2145, Sofija 512-« 
516; Gre 3115—3135, dinarji 876—882. 

BERLIN: Beograd 5.19, Milan 18.40, 
Praga 12.57, Pariz 22.59. 

LONDON. Beograd 365, Milan 101.6, 
Švica 23.99, Dunaj 318.000, Praga 149.75-

NEW YORK: Beograd 124.25, Pari* 
545.75, Curih 18.82, Milan 444J25, Praga-
300.50, Bukarešta 46.25. 

Ljubljanski velesejem, 
paviljon „ H " 320-321 

Gaspari & Faninger 
Maribor, 



IV. Ljubljanski velesejem 
Sedmi dan sefma 

/ Včeraj je prispela na sejmski urad 
pozdravna brzojavka kralja Aleksan-
dra. ki želi prirediteljem Ljubljanskega 
velikega sejma in razstavi i al cem naj-
boljši uspeh. Nadalje je prejel urad pis-
mene čestitke Zagrebškega zbora. Med 
odličnejšimi inozemskimi gosti sta po-
setila včeraj sejmišče legacijski svet-
nik japonskega poslaništva v Pragi 
Moto Harov Ki Šida ter prvi tajnik an-
gleškega poslaništva v Beogradu 
Murray Harwey. Slednji je sejmsko 
prireditev označil za zelo spretno or-
ganizirano ter izrazil nado, da bo na 
prihodnjem sejmu zastopana v večji 
meri tudi angleška industrija. Na sej-
mišču smo opazili tudi ameriškega 
bankirja našega rojaka Franka Sakser-
ja. Zvečer je prispel v Ljubljano na-
čelnik ministrstva za kmetijstvo in 
vode Božo Todorovie, ki je prišel v 
glavnem zato, da si ogleda nedeljsko 
konjsko razstavo. 

Obisk sejmišča jc bil včeraj enak 
prejšnjim dnem, samo da je vedno več 
trgovcev in manj gledalcev. Dopoldne 
je nekoliko kljubovalo vreme, 

tujski promet, turistiko, lov in ribarstvo. 
Propaganda za tujski promet je kot ta-
ka v zvezi z ostalimi nanogami. Turisti 
kažejo z razstavjenimi sUkami krasoto 
pokrajin in prijetnih izletov, kakor tudi 
zimski šport. Na ogled <=o razni pred-
meti, ki jih rabi turistika. Poleg turisti-
ke jc razstavljeno tudi vse potrebno za 
lov. Med drugim vidimo tudi rogovje in 
razne druge lovske trofeje. Vse to si je 
vredno ogledati. 

VESELIČNI PROSTOR. 
Ta prostor sejma, na katerem se raz« 

vije živahno vrvenje šele po zatvontvi 
sejmišča, to je po 18. uri, predstavlja 
tudi letos običajno slik-?. Poles velesejma 
ske restavracije pod »odsevom bratov 
Dolničar nudijo ost<di pivii^r.i gospe 
Vidmar, Društva dolenjski in bizeljskih 
vinogradnikov, g. ValjaVn, znapega kr« 
škega vinogradnika Vinka Bona, Osred« 
nje vinarske zadruge, gospe Derflerjeve, 
Gospodarske zveze v Šiški, g. Čučka iz 
Ptuja, g. Fiirsta iz PHija, g. Pogačnika, 
g. Grošeljna, Rusov in drugih dovoljnega 
raznovrstnega vina in okrepčila. 

V obsežnem paviljonu dolenjskih in 
bizeljskih vinogradnikov so zastopana 

i izključno lastna doleniska in bizeljska 
je bilo popoldne ves cas lepo solne- r d e £ a t e r b e k via,,_ y s e točijo kot po« 
no. — Med inozemskimi trgovci je 
bilo več Francozov iz Pariza in nekaj 
Turkov. Kupčije so se sklepale skoro 
v vseh strokah enako, nekaj manj mo-
goče v čevljarski in usnjarski stroki. 
S sejmom je bila včeraj zlasti zado-
voljna I. jugoslovanska tvornica va-
gonov z Broda na Savi, ker se je po-
javil resen interesent za napravo 30 
majhnih lokomotiv za brzi prevoz de-
lavcev, in sicer za Severno Ameriko. 

Higijenski paviljon, ki je deležen 
vsak dan ogromnega poseta. bo ostal 
otvorjen še po zaključku sejma. Isto-
tako najbrže tudi lovsko - planinski 
paviljon. 

Na sejmišču so zalotili včeraj več 
"tatic, ki kradejo razne predmete po 
izložbah, kadar je osobje odsotno. Pri-
reditev se je drugače vršila doslej 
brez večjih incidentov. Tudi na vese-
iičnem prostoru ni doslej beležiti iz-
gredov. Je sicer veselo, saj igra cela 
vrsta godb, in tudi glave so včasih 
malo okajene, toda mera se drži — 
mogoče tudi zato, ker so zemeljske do-
brote tam malo dražje — pa ne po 
krivdi točilcev, temveč radi res pre-
tiranih davščin. 

kušnja tudi po kozarčkih. Pri tem pavi« 
ljonu je razstavljena tudi lesena piak« 
tična nova vinska in sadna stiskalnica 
g. Fr. Rudlna iz Maribora, na katero opo« 

je pojasnilo, da ista ne pušča nikakih 
sledi, ter je popolnoma neškodljiva. 

Tvrdka, ki je napravila gornji poizkus, 
ima tudi specijalne aparate za gašenje či-
stega bencina, olja, petroleja itd., nakar 
opozarjamo zlasti veletrgovine in trgovine 
z lahko gorljivimi tvarinami. 

Pripominjamo, da se s temi aparati za-
more udušiti ogenj gorečih rezervoarjev, 
bencina, petroleja itd. ne da bi se pri 'em 
kakorkoli pokvarila kvaliteta preostalega 
materi jala 

Z izumom tega aparata je napravljen 
nov velik korak k obrambi našega premo-
ženja ter je vsem industrijskim in trgov-
skim obratom nabava kar najbolj pripo-
ročljiva. 

Glavno zastopstvo za vso Slovenijo ima 
iMEXIDA», družba z o. z., Ljubljana, Ko-
lodvorska ulica št. 84, II. nadstr, kjer so 
interesentom vsa pojasnila na razpolago. 

1924 u. 

Jesenski sprehodi 
v novih modernih oblekah, površnikih, ra 
g anib, elegantno in prvovrstno udelauih 
in, kar je ve evažuo, po zmernih cenah 

iz z loge tvrdka 

Fran Lnfeič, Pred škofij 19 
so nam nadvsa l jubi . 

Vlada pobija korupcijo 

PROJEKT PRiDE PRED PARLAMENT — BOGVE KDAJ-
Beograd, 20. avgusta. 

Končno se je pojavila tudi vlada s 
svojim zakonskim načrtom za pobija-
nje korupcije. Ministrski svet je danes 
ta projekt odobril in vlada ga bo iz-
ročila kot svoj predlog narodni skup 
ščini — kadar se sestane. Pravijo, da 
šele 20. oktobra . . . 

Vladni načrt pomeni razočaranje za 
vse, ki so verjeli, da se bo novi režim 
res smotreno lotil pobijanja korupcije. 
Projekt ministrskega sveta obsega v 
stvari le to. kar je po veljavnem ka-
zenskem zakonu itak že kaznjivo ter 

nudile kakšno garancijo za nepristra-
nost, je drugo vprašanje. Zamenjava 
neodvisnih sodnikov s komisijo, ime-
novano in torej odvisno od vlade, je 
vsekakor originalna interpretacija za . - , „ m o r i w 

objektivnosti. Široka poobia- sove! - Omenimo naj še, da se marmor-

nje, za katero je morda še zdravilo. Sa-
mo pomisliti treba, da bije dvanajsta ura. 
— Tako piše .Politika., ki nt niti pa-
šičevska, niti pribičevičevska. 

- f Glede afere celjskega Deutsches 
Haus so se režimski listi, predvsem pa 
»Slovenec« in »Straža« izgovarjali, da so 
naše informacije netočne. Sedaj iih desa-
vuira sam nemški poslanec Schauer, ki 
ie v »Cillier Zeitung« napisal nesramen 
napad na Slovence, češ da smo edina 
»Volkerschaft« v Evropi, ki ne znamo 
razločevati med »mojim« in »tvojim«! G. 
Schauer je silno hud na »Jutro«, ker je 
razkrinkalo, da je vlada skušala prepre-
čiti izročitev bivše nemške hiše sloven-
skemu društvu, ter brani ministrstvo, češ 
ako bi se nacionalizacija Deutsches Hau-
sa ne bila preprečila, potem bi bil to po-
vod, da bi se bila sprožila lavina nakopi-
čenih (Nemcem) prizadejanih krivic! a 
Schauer je predrzen dovolj za kleveto, 
da je nacijonalizacija bivše sudmarkov-
ske trdnjave izvršena iz prozornih raz-
logov osebnega protitarstva! Pa z• posla-
nec naj le psuje! »Jutro« je atero raz-
krilo in nemška intriga je razkrinkana. 
Bomo videli, ali si bo vlada upala 'zve-
sti to brezvestno kupčijo za nemške gla-

zarjamo osobito večje sadjarje, ker ta ' n . p r , za Slovenijo in Dalmacijo izrec-
stiskalnica izključi možnost počmcnia l n 0 navaja §§ 101. (splošna določba O 
sadjevca. Vsako 
razkazovanje. 

popoldne praktično 

po se] mu 
PAVILJON G. 

Iz železnega «F» pridemo zopet v želez-
ni paviljon cG», kjer ima takoj pri vstopu 
razstavljene svoje izdelke Prva kranjska 
industrijska družba z Jesenic. Poleg iz-
delkov iz železa in jekla, posode, litin, 
tehtnic, orožja, dalje municije, vidimo tu 
avtomobile, dvokolesa. vozila, pnevmati-
ka. dalje električne motorje, instalacijski 
materijal, bakreno žico, električne sve-
jiljke, razne druge elektro-tehnične iz-
delke, potem poljedelsko orodje, kakor lo-
pate, krampe, mlatilnice, motike, slamo-
reznice, stiskalnice, potem kotle za žganje-
Jcuho In drugo. Tu vidimo n. pr. zanimi-
vost — uro, ki enkrat navita teče celo 
leto, hladilni aparat z umetnim vetrom. V 
tunanjih kojah opazim i med drugim vo-
zove, kočije, harmonike, cevi in druge iz-
delke, ki smo jih videli že v notranjosti 
paviljona. g «Sfewss-

PAVILJON I. 
V paviljonu L ki se nahaja na desno 

od glavnega vhoda, je letos v izredni 
obilici izbire zastopana domača industri-
ja usnja in čevljev. Nadalje je razstav-
ljeno tu tekstilno blago raznih vrst. tek-
stilna konfekcija, obleke, perilo, pleteni-
ne, zaveze, krzno, rineiee, kljukice, vr-
varsko blago, leseni žeblji, v zunanjih 
fcojah med drugim vozovi, poljedelski 
stroji, stiskalnice, zamaški in drugo. Med 
razstavljalci tega paviljona je ena najsta-
rejših tekstilnih tvornic v Jugoslaviji, 
to je D. d., Domače tvornice predenja i 
tkanja pamuka v Dugaresi. Svoje izdel-
ke ima tu tudi najstarejša ljubljanska 
tvornica pletenin FranzL Omenjamo še 
beograjsko tvornico pletenin »Moravijo«, 
ki je med prvimi beograjskimi firmami, 
ki so premagale odpor proti Ljubljani in 
razstavile pri nas. V tem paviljonu je 
razstavila cela vrsta domačih pletenin-
skih firm res prvovrstne izdelke. 

PRIRODA SLOVENIJE NA VELESEJMU. 
Poleg veleinteresantnih paviljonov «M» 

in «N» stoji na ljubljanskem velesejmu 
še oddelek »L«. Tu vidimo vzorno ureje-
no razstavo prirode naše lepe dežele. 

Planinsko-Iovska razstava je velikega 
vzgojnega in gospodarskega pomena. 
Skrajni čas je že, da mi naše planinsko in 
lovsko gospodarstvo temeljito spremeni-
mo, posebno pa še, da se seznanimo z 
naravnimi krasotami naše zemlje, ki so 
obenem naše prirodno bogastvo. Treba 
je privabiti tujce, dvigniti tujski promet, 
kar nam bo gotovo prinašalo lepe do-
hodke. Treba pa je tudi, da se mi sami 
seznanimo z vso krasoto in z vsemi taj-
nostmi prirode. Ta namen ima planin-
sko-lovska razstava, kjer se z raznimi 
prirodnimi predmeti, slikami, grafičnimi 
tabelami in drugimi pomočki vpeljuje 
obiskovalce velesejma v čare naših po-
krajin. 

Razstava opozarja na razne dohodke, 
ki jih nudi pametno izkoriščanje narav-
nih krasot in na zabavo, katero najdemo 
v prirodi. Seznanja nas pa tudi z indu-
strijo, ki je v neposredni zvezi s takimi 
podjetji. Pavilion «L». obsega oddelke za 

Sefmske vesti 
v— Z gotovostjo lahko trdimo, da je 

na letošnjem velesejmu kot. rekaj najno-
vejšega oddelek neke dunajske tvrdke, 
ki zastopa fotografično stroko v paviljo-
nu Iv 537. Kdor se zanima rji ta šport, 
naj ne zamudi, ter si oddelek ogleda. 
Skoraj neverjetno je. kako fotografija 
razvija. Tudi na tem polju igra elektri-
ka največjo vlogo. Kar je izloženo v tem 
oddelku na novostih, je gotovo vredno, 
da si vsak ogleda. Radi tega izrabite 
priliko. 1916 

v— Tea Import, družba r o. z. (paviljon 
H 322). Čajna tvrdka »Tea Import», ki 
je splošno znana vsled izbornih č a j n i h 
m e š a n i c z znamko »B u d d h a« je tudi 
letos razstavila svoje vabljivo priprav-
ljene originalne pakete in beleži povoljni 
uspeh; znamenje, da se je vsled svojih 
prvovrstnih kakovosti prilagodila konzu-
mentu in si tako pridobil?, zaupanje ob-
činstva. Vse kaže, da vlada v podjetju 
solidnost in reelnost, kar je treba upo-
števati, ker le na tem potu moremo nar 
predovati in si zasigurati osamosvoji-
tev. Saj se nihče ne posluži tuje tvrdke, 
ako imamo take solidne doma. Imenova-
na tvrdka procvita, strogo držeč se svo-
jega načela »dobro blago po zmeni ceni« 
(kaj ti pomaga draga reklama, ako ti pa 
blago ne odgovarja) kar upamo, da je 
slehernemu v prid. O istinitosti naj 6e 
pa vsak sam prepriča. Zahtevati je poleg 
zavitka č a j n i h m e š a n i c »B u d d h a» 
tudi uporabno navodilo, ki ga nudi vsak 
trgovec. 1915 

v— Predavanje v Higijenski razstavi. 
Danes, v petek ob 16. uri predava v hi-
gijenski razstavi na velesejmu g. dr. 
Matija Amlrožič, predstojnik zavoda za 
socijalno higijensko zaščito dece v Ljub-
ljani »o bigijeni dojenčka in malega de-
teta.« 

v— Paviljon g. Vekoslava Dolničarja. 
Na veseličnem prostoru ljubljanskega 
velesejma se prav posebno odlikuje po 
izvrstni postrežbi, kvaliteti vin ter dobrih 
jedil paviljon restavraterja g. Vekoslava 
Dolničarja. Tekom dneva igrajo tamkaj 
ruski tainburaški in pevski zbori, po še-
sti uri zvečer pa prinese življenje med 
goste godba dravske divizije. Gostom se 
vsak čas postreže z res pristno turško 
kavo, mrzlimi in gorkimi jedili ter vi 

zlorabi državne oblasti) 102. (kdor se 
da odvrniti od izpolnjevanja uradi.e 
dolžnosti, kdor uradno izpričuje ne-
resnico, kdor izda uradno tajnost., uni 
či uradno listino) 104 'kdor se v izvr-
ševanju svojih uradnih dolžnosti da 
podkupiti), 105. (kdor podkupuje jav-
nega funkcijonarja), 183. (kdor vred-
nost, zaupano mu kot javnemu funk-
cionarju, za sebe pridrži, odnosno je 
ne izroči upravičencu). Kvalifikacija 
kaznjivih dejanj je torej povsem ena-
ka oni veljavnega kaz. zakona. Pro-
jekt izrecno navaja, da se zakon na-
naša tudi na vojaške osebo ter aktiv-
ne in bivše ministre. To je pleonazem. 
ker spadajo seveda te osebe itak pod 
»uradnike« v smislu kaz. zakona. Inte-
resa ntn o pa je, da je vladni predlog 
pozabil na ono kategorijo, ca katero 
se kaz. zakon ne nanaša, in to so gg. 
poslanci! 

Napram enostavni in komodni kva-
lifikaciji korupcije v vladinem načrtu 
je zakonski predlog posl. drja. Griso-
gona mnogo popolnejši, ker se izrec-
no nanaša na one slučaje, ki v obsto-
ječih kazenskih zakonih niso predvide-
ni. Vladni predlog je torej le ponovi-
tev (in celo delna oslabitev) že veljav-
nih kaz. določb, predlog opozicije, iz-
delan po vzorcu skrbno premišljenega 
in v praksi že preizkušenega češkega 
zakona, oa daje možnost pobijanja 
korupcije bas tudi v tistih slučajih, 
kjer obstoječi zakon; ne zadostujejo. 
In to je bistvo celega problema! 

Novo v vladnem projektu je posto-
panje. Mesto državnega pravdnika in 
preiskovalnega sodnika poslujejo po-
sebne komisije, in sicer po ena v Beo- _ 
gradu, Sarajevu in Zagrebu. Ali bodo ; skrpucalo ter ponovitev že itak ve-
te od vlade šele imenovane komisije iljavnih zakonskih predpisov. 

sigurane 
stila, ki so dana preiskavi, je nesporno 
odobravati. Po določbah čl. 6.—12. 
bodo preiskovalne komisije na podlagi 
podanih ovadb smele razmotrivati vse 
akte. ki se nanašajo na reparacije, se-
kvestre, vojni plen, razdeljevanje zem-
lje dobrovcljcem in invalidom, agrar 
ne operacije in nacijonalizacije. Izvze-
ti so le zaupni akti zunanjega in voj-
nega ministrstva. Vsa pojasnila, dana 
preiskovalnim komisijam, se bo sma-
tralo kot uradne tamosti. Osebe, ki 
bodo pričale o podkupovanju itd., so 
za sebe oproščene odgovornosti za 
zločin, ako so bile prisiljene, da so 
same izvršile podkupovanje. Vsak jav-
ni funkcijonar (tudi bivši), proti kate-
remu se bo vršila preiskava, bo moral 
na zahtevo pod prisego pokazati sta-
nje in izvor svojega premoženja. Pre-
moženje, ki ga ne bo izkazal, zapade 
državi. 

Komiisra izroča po dovršeni preiska-
vi obtožnico rednemu sodišču (za mi-
nistre parlamentu), odnosno izda reše-
nje, v katerem prosiasi, da je osumlje-
nec nedolžen. Sodbe se tOTej izrekajo 
pred rednim sodiščem. Toda medtem 
ko predlog opozicije izrecno predpisu-
je za vso državo postopanje po zako-
nih. veljavnih v Sloveniji in Dalmaciji 
(torej po modernih principih), se vlad-
ni projekt drži formalističnega po-
stopka po zastarelih predpisih lokalne-
ga kaz. procesa n. pr. v Srbiji, kar 
znači v marsikaterem oziru zavlačeva-
nje, odnosno izigravanje celotnega 
procesa. 

Zakon naj velja dve leti od dneva 
podpisa. 

Nanaša se na vse kazenske delikte. 
imerovane v omenjenih paragrafih k' 
so bili storjeni od 1. decembra 191° 
naprej. S tem je za vse te delikte od-
pravljeno normalno zastaranje iz ka 
ženskega zakona. 

Vladni projekt se smatra za neres-
no demapoško delo. ki se od daleč ne 
more primerjati načrtu posl. Grisogo-
na in je le na brzo roko sestavljeni" 

„}utro" pomaga Itali-
janom i 

Vse te naše informacije so točne. Naš 
direktor sicer ni dobi! od naše delegacije 
nobenih pojasnil (to si je »Slovenec, pro-
sto izmislil!), toda pojasnila, ki jih daje 

Naš list je prvi objavi! žalostne rezul- režimsko časopisje in ki jih objavlja vla-
tate nedavnih pogaianj med jugosloven-
sko in italijansko razmejitveno komisijo. 
Da ni »Jutro« povzdignilo svarilnega gla-
su, bi se bila stvar prav na tiho zvršila 
in naš narod bi bil postavljen pred iait 
accompli. Tako pa so se gospodje v vla-
di le nekoliko ustrašili in so pričeli raz-
mišljevati o »opatijskem sporazumu-. Mi 
smo zahtevali, da vlada ne odobri skle-
pov opatiiskega sestanka, in ogorčenje 

nom, ki ogreje srce ter vstvarja dobro i javnosti, katero je »Jutro« opozorilo na 
voljo. G. Dolničar ima v najem tudi ho- • pretečo nevarnost, je vlado prisililo, da 
tel in restavracijo »Tivolic — *5vica v j se sedaj skuša izmotati iz neprijetne si-

da, so za vsakogar dovolj jasna. Ona so 
gladko priznanje, da je vse točno, kar ie 
«Jutro» poročalo Ce bo vlada sedaj mo-
gla doseči, da se vsa; nekoliko popravi, 
kar je bilo zagrešeno — mi bomo prvi, 
ki bomo to priznali. 

Politične beležke 

ska »Straža« v veliki zadregi vleče iz za-
gate, češ minister dosedaj ni storil še ni-
česar drugega kakor to, da ic zaenkrat 
prepovedal kuratorju, izročiti Deutsches 
Haus slovenskemu društvu. To pa da ie 
»popolnoma zakonito«. Po katerem za-
konu pa, gospodje klerikalci? 

- f Kako informira »Slovenec® s v o . 
je bralce- Včera.šnji »Slovenec, je pri-
občil .ned dnevnimi novicami vest, ki so 
glasi takole: «Velika župana razrešena. 
Minister za notranje zadeve Nastas Pe-
trovič je včeraj nujno razrešil uradne 
dolžnosti velikega župana v Ljubljani dr. 
V Baltiča in velikega župana v Mariboru 
dr Otmarja Pirkmaierja«. Da sta bila še-
le predvčerajšnjim imenovana za velike-
ga župana dr. Sporu in dr. Vodoplvec, 
»Slovenec, svojim bralcem ni razodel z 
očividnim namenom, da jih pusti še na-
prej v zmoti, v katero iih je spravil 6. av-
gusta, ko ie poročal, da je ministrski 
svet »imenoval, za obe slovenski oblasti 
in za celokupno Slovenijo enega samega 
velik"ga župana. »Slovenčevi. bralci, ki 
samo ta list čitajo, žive še sedaj v veri, 
da se ie klerikalna avtonomija že začela 
izvrševati in da je dr. Vodopivec v Ma-
riboru le eksponent velikega župana za 
Slovenijo, dr. Sporna v Ljubljani. »Slo-
venec« je svoje bralce pred tedni obve-
stil, da sta dr. Baltič in dr. Pirkmajer 
upokojena, sedaj pa ni te lažnjive vesti 
popravil, četudi ve, da ta dva gospoda 
nista penziouirana. »Slovenčevi« bralci 
bodo še naprej mislili in govorili, da sta 
bila upokojena, ker slepo verujejo na to, 
kar piše škoiov list, zlasti ker ima sedaj 
še drzno čelo trditi, da ie bil o tej za-
devi »dobro informiran«, »Jutro, pa da 
se vedno blamira. kadar piše kaj o vlad-
nih sklepih. Varanje javnosti, ki jo uga-
nja zadnji čas »Slovenec, s svojimi »do-
brimi. informacijami, presega že vse me-
je in naročniki »Slovenca« morajo biti 
silno omejeni, da se dajo pitati s tako 
hrano. Da se je »Slovenec, s svojim po-
ročilom o imenovanju velikih županov 
strašno blamiral, je zanj sicer hudo. a še 
hujše je za njegove bralce, da iih škofov 
list sedal, ko ie stvar detinitivna in se je 
več ne da utajiti, še naprej za nos vodi. 
Najhuiše pa je za slavno SLS da_ se je 
s svojo prvo »avtonomistiinos pridobit-
vi.o tako nesmrtno blamirala! 

Razstava kopaliških pod-
jetij ter morskih kopališč 

kraljevine SHS v Pragi 
Turistično društvo <Adrie», Praga I 

(P. V. V.) priredi na letošnjem jesenskem 
praškem velesejmu v dneh od 21. do 
28. septembra razstavo kopaliških pod. 
jetij ter morskih kopališč kraljevine SHS. 
Po letošnjih izkušnjah ni potrebno dvo« 
miti o tem. da je ta način reklame DO* 
trehen ter da bo tudi zelo izdaten. 

Pogoji udeležbe so sledeči: 
1.) Pristojbina se računa po zavzeti 

površini (6 dm 100 Kč). Najmanjša pri* 
stojbina znaša 100 Kč, ki se naknadno 

mir jaturi», kakor se izražajo posetniki 
velesejma in tudi gostje njegove restav-
racije, ki prihajajo k njemu. Gostje vele-
sejma, tuji kot domači, posetite Dolni-
čarjev paviljon in tivolsko restavracijo. 

Ogeni na letnem te!ova-
J* v v m« discu v Tivoliju 

V sredo popoldan je bilo na letnem 
telovadišču Ljubljanskega Sokola poiz-
kusno gašenje z gasilnim aparatom znam-
ke <KNOCK-OUT>. Prisostvovalo je nad 
1000 ljudi. Za poizkus je bila postavljena 
piramida, dolga 5.5 m, široka 3.5 m in vi-
soka 2 m. Zgrajena je bila v obliki elipse 
z enim nadstropjem. Vsa koliba je bila 

tuacije in da se je končno pokazala ne-
koliko odločne.šo napram Italiji. 

Organ g. Korošca pa pravi, da ie »Ju-
tro. imelo ojačiti — italijansko stališče. 
Tnrei mi ki smo z največjo odločnostjo, Torej mi, smo z J ^ ^ z a , n o , k k a r dokazuje. 

b " K —. icfo Ctrank-J ki vlann 

- f O b dvanajst i nri- Pod tem naslo-
vom priobčuje »Politika« člantk. v kate-
rem povodom zagrebških dogodkov ugo-
tavlja, da ti dogodki niso bili tako brez- | obračuna, 
pomembni, kakor hočejo to nekateri po-
kazati. Izgredi pomenjajo novo sramoto 
za Zagreb. Pri tej priliki se mora nagla- : zneje do 15. septembra 
šati, da v Zagrebu nimajo nobenega smi- palačo na razstavišču. 

da 

2.) Vsak razstavljalec mora potreben 
materijal pripeljati naipo« 

v industrijsko 

dvignili svoj 
pom, . _ 
venec«, ki pr.poveduje da so doseženi ^ ^ ^ ^ 
uspehi zadovoljni, pa jača stališče Jugo- ( ^ K< h ; ] o ^ n n n , i r i i i P a r i i l t 

poročamo »v prid Italijanom., »Slo- [ 's*3 stranka, ki vlado podpira v parla 
porocamu i " ' u . . . ! mentu, ravno to vlado ruši izven parla 

slavije. 
Odločno tudi zavračamo poskuse re-

žimskih listov nam imputirati trditve, ki 
v »Jutru« nikdar niso bile zapisane. Da 
je vrh Triglava z Aljaževim stolpom naš 

tako, kakor bi bila v opoziciji. Radič čita 
lekcije ministiu Pečiču v »Slobodnem 
Domu« in poziva Hrvate In Zagreb ne 
samo na bojkot Sokola, ki ga je pozdra-
vil g. Pečič v imenu vlade, temveč še na 
hujše. V Zagrebu niso bili J- . , .... . ..K »lii iiujse. v tagreuu nisu um ic^cin jugu-

to smo natančno zabelczi!!, toda tiK Aija- ^ s j o v e n s j t j S c k o ! i i t e m v c č jng0slovensk« 
stolpa gre granica In vrh je ta- , ^ ^ g D a v i d o v i č a v v s a k e n l s l u č a j u 

dokazuje pisanje Radičevcga časopisja, 
da obstoja ropolna odsotnost smisla za 

zevega 
koreko 

obložena s približno 350 kg suhih drv ter j p a je za nas strategično brez vrednosti, j 
150 kg mrve in slnme. Materijal je bil v 
prisotnosti občinstva dobro prepojen s pe-
trolejem in bencinom. Ko se je piramida 
prižgala, je v momentu izbruhnil močan 

tudi italijanski, na vsak način 
strategično bri 

tudi. da je gorenje tri-
oncedirano Ita 

teren, vč kaj 

Zapisali pa smo ran. ua , r e a l n o p 0 l i t i k 0 i k e r a k o s e odstrani ju-
glavsko jezero bilo Konccuirano na.ua- i K , „ np hn har»> ra tnn. 

ogenj. 
Za gašenje ogromne goreče piramide se 

je uporabil gasilni aparat s 100 1 vsebine. 
S tem aparatom je pogasila ves veliki 
požar ena oseba v teku ene minute. Po-
tem se je pokazalo občinstvu uporabljanje 
aianjšega aparata od 10 litrov. S tem, da 
se je aparat enostavno obrnil, je pričel 
takoj delovati. 

Posebnost rparatov znamke cKNOCK-
OUT> je, da ne gase z vodo, ampak s pe-
nami Kamor ista pade, takoj uduši "es 
ogenj. Na naše informacije, ako pena ško 

nom in vsak kdor pozna 
to pomeni. 

»Jutro« je tudi prvo objavilo, da je 
Cerkniško jezero v celoti naše. Stvarno 
ni bil noben kos tega jezera nikdar v la-
ški posesti. 

Toda mi smo zabeležili tudi to. da so 
Italijanom izročene važne strategične 
točke (Mojstrovka. Kanjavec), ki so bile 
dosedaj v naših rokah, in da smo dali iz 
rok ogromne gozdne komplekse med Ja-
vornikom in Leskovo dolino (južno od 
Cerknice), ki so bili dosedaj naši! Opo-
zorili smo tudi, da pri Planini ni nič de-

duje obleki ia sploh materiialu, se nam' io še Haasbersl 
seženo, temveč da sedaj Italijani zahteva-

goslovenska baza, ne bo več baze za spo-
razum. Radič v svojem »Slobodnem Do-
mu. pravi, da bodo Hrvati tudi proti no-
vi vladi spregovoril kot zrel narod. Pre-
ostaja le še. da to storijo v parlamentu 
in omogočena bo vsaka ideja sporazuma. 
Zagrebški dogodki dokazujejo težko sta-

3.) V ekspoziciji se lahko nahajajo: 
fotografije, slike, diapozitivi i. p. in sicer 
samo dobri proizvodi. Pestri in kričeči 
plakati in slično so izključeni. 

Uprava je pripravljena preskrbeti 
okvirje za diapozitive ter slike primerno 
razložiti, eventualno tudi razsvetliti. O« 
nim. ki nimajo diapozitivov, slik itd. se 
lahko po možnosti preskrbe iste v umeU 

tepeni jugo- niškern proizvodu za režijsko ccno. 
Število udeležencev je omeieno. Prt« 

iave se sprejemajo najdalje do 25. t. m. 
Obenem s prijavnico naj sc sporoče v<v 
likosti razstavljalnih predmetov, pri 
čemer se opozarja, da ie velikost diapc* 
sitivov 8 V. x 8 ' / , naipripravnejša. 

Prijave in informacije daje društvo 
»Adric«, Praha L 

naroč ite tonil j ; r a " ! 
Brez dvoma se kapi 
najbolje pri tvrdki Ložar& Bizjak LJubljana 

Sv. Petra o. 20 

Konfekcija za gospode in deCke, srajce, klobuki, modni predmeti, angleške 
in češko sukco vedno v zalogi 43i>la 

m ~ i z d e l u j e v a o b l e k e p o m e r i i n n a j n o v e j š e m k r o j a . ^ 



Kongres učiteljev 
v 

V nedeljo prične zborovati v Du-
brovniku kongres Udruženja jugoslo-
,venskega učiteljsva, te največje in naj-
boljše napredne stanovske organizaci-
je v naši državi. Zanimanje za letošnji 
kongres je izredno veliko in se priča-
kuje številne udeležbe iz vseh pokra-
jin naše države. Včeraj zjutraj so od-
potovali iz Ljubljane učitelji in učite-
ljice iz ljubljanske oblasti, v Zidanem 
mostu pa so se jim pridružili tovariši 
in tovarišice iz mariborske oblasti. V 
celem je odpotovalo iz Slovenije na 
kongres okoli 500 učiteljev in učite-
ljic. V Dubrovniku se vrše za sprejem 
gostov velike priprave. Jugoslovenski 
Dubrovnik namerava prisrčno sprejeti 
v svoji sredi pijonirje jugoslovenske-ga 
Dacijonalizma in prosvetnega dela. 

Uredništvo cDnbrovačkega lista* je 
ob podpori učiteljstva sklenilo, da izda 
ob priliki zasedanja kongresa posebno 
ilustrirano izdajo, da zbranemu uči-
teljstvu olajša spoznavanje Dubrovni-
ka, njegovih znamenitosti ter prirod-
nih lepot in da pojasni ulogo mesta v 
življenju in preporodu našega naroda.. 
Uvodni pozdrav je napisal veliki du-
brovniški rojak Ivo Vojnovič. 

drugimi svečeniki. Ob 7.30 odide patri-
jarh na dvor, kjer podeli blagoslov kra-
lju in kraljici. Potem gre v cerkev, kjer 
bo ob 8.30 svečana arhijerejska liturgija. 
Ob 9.40 se pripeljeta kralj in kraljica. 
Pred cerkvijo jih dočakajo in sprejmejo 
štirje arhijereji. Kraljevi par stopi v cer-
kev. Sledi mu vlada, narodno predstavni-
štvo, vojska, mestni svet Peči, uradni-
štvo in narod. Kralj Aleksander povede 
patrijarha Dimitrija na prestol, odkoder 
blagoslovi patrijarh prvič kralja ter ves 
navzoči narod. Pojo se cerkvene pesmi, 
med katerimi nadene kralj patrijarhu 
okoli vratu verižico. Verižica ostane za-
naprej last patrijaršije in jo nosi vsak 
najvišji cerkveni dostojanstvenik. Patri-
jarh ima nagovor na zbrane vernike, po 
končani ceremoniji pa zapusti cerkev in 
se v spremstvu svečeništva in obdan od 
ljudstva poda na trg, kjer bo vojaška pa-
rada, po paradi pa skupen obed in raz-
ne druge prireditve. 

Svečanosti ob priliki ustoličenja srb-
skega patrijarha v Peči bodo obenem ma-
nifestacija našega državnega edinstva 
ter bodo kot take okrepile vero naroda 
v bodočnost jugoslovenske države. 

Plezalne ture dr. Juga 

Slavnostno ustoličen je 
v 

Kakor smo že poročali v našem listu, 
Se bodo vršile prihodnje dni v Peči (Juž-
na Srbija) velike cerkvne svečanosti, ka-
kršnih še ni doživela pravoslavna cer-
kev od časov kronanja carja Dušana. Pa-
trijarh Dimitrije, vrhovni poglavar pra-
voslavnih vernikov v naši državi, bo 
ustoličen na prestolu nekdanjih patrijar-
hov v Peči, tradicijonalnem sedežu po-
glavarjev pravoslavne vere med Srbi. 
Svečanosti so pravzaprav samo zaklju-
ček velikega dela vzpostavitve srbske 
pravoslavne patrijarhije, katero je 13. 
septembra 1766. ukinil turški sultan Mu-
stafa III. 

Pomen in dalekosežnost svečanosti je 
najbolje razvidna iz obširnega ceremo-
nijela, katerega je vlada v sporazumu s 
cerkvenimi oblastmi že sestavila in pri-
pravila. Svečanosti se bo udeleževal tu-
di kralj v spremstvu kraljice in vlade. 
Glavni akti ustoličenja bodo: prečitanje 
zgodovinskih ukazov, s katerimi se tudi 
formalno vrne patrijarhu oblast, ki so je 
bili deležni njegovi predniki; določitev 
sporeda za državno-cerkveni ceremoni-
jel ob podobnih prilikah; obnovitev stav-
ropigije patrijaršijskega samostana v Pe-
či ter zgodovinska seja svetega sinoda, na 
kateri se arhijereiski sabor srbske pra-
voslavne cerkve v patrijaršijski ceikvi 
pokloni manom svojih velikih prednikov, 
priznavajoč s tem zasluge, ki so si jih 
pokojniki stekli za blaginjo srbskega 
ljudstva. 

Program svečanosti je zelo velik in do-
loča med drugim sledeče: 

23. avgusta zjutraj se odpelje patrijarh 
Dimitrije v spremstvu arhijerejev v Peč. 
V pozdrav k odhodu mu bodo zvonili 
zvonovi vseh cerkva v Beogradu. 25. av-
gusta dospe patrijarh v Mitrovico na Ko-
sovem. Tam sprejme svojega cerkvenega 
poglavarja narod s svečeniki na čelu. 
Navzoča bo seveda tudi vojska. Ob 16. 
uri istega dne nadaljevanje poti v Peč 
z avtomobili. 

26. in 27. avgusta se bodo vršile 

po severnem grebenu na Stenar ter iz 
Dovškega križa na Škrlatico. Vse te 
zelo težke plezalne ture je dr. Jug iz-
vršil sam, ker nihče ni imel poguma 
podati se z njim na te nevarne pohode. 
Pokojni dr. Jug je vedno naglašal, da 
je smoter njegovih plezalnih tur pre-
magovanje samega sebe in uveljavlja-
nje svoje volje. 

V nedeljo 3. t. m. je prišel dr. Jug 
iz Vrat v Konico. Domenil se je s to 
varišem Kvedrom za razne plezalne 
ture s Konice. 

S Konice je odšel nazaj v Vrata, da 
se pripravi za zadnjo najnevarnejšo 
turo. V pondeljek 11. t. m. je. ob 5. zju-
traj odšel iz Aljaževega doma na svo-
jo zadnjo, usodno turo. S seboj je imei 
ie malo vrečico mesto nahrbtnika, ka-
kih 10 klinov, kladivo in plezalke. Vrv 
in cepin je pustil v Vratih. Nesreča ga 
je doletela najbrže med 8. in 9. uro 
zjutraj. V spodnjem delu severne tri-
glavske stene v desni smeri se nahaja 
gladka polica, o kateri je dr. Jug ce-
sto pripovedoval, da. je zelo nevarna 
in skoraj nedostopna. Gotovo mu je 
ravno na tem mestu spodrsnilo, nakar 
je strmoglavil v globino. 

Ko so tovariši našli dr. Juga, je le-
žal z glavo proti steni na trebuhu. Gla-
va je bila. razbita, lasje odgrnjeni. kosi 
lobanje raztreseni daleč naokoli. Roke. 
noge, tilnik in križ so bili zlomljeni 
obleka raztrgana. 

Padec nesrečnega turista je moral 
biti grozen! 

Detomorilka 
Ljubljana, 21. avgusta. 

Danes dopoldne je bila aretirana na Go-
sposvetski cesti že dolgo iskana 291etna 
služkinja Marija Blatnik, doma iz Šmi-
hela pri Novem mestu. Aretiranka je lepe 
postave, gleda pa nekam potuhnjeno in 
nezaupljivo. Nič čudnega, kajti v svo-

naprej veseljačila z moškmi, ki so tudi 
spolno oboleli. Našla bi gotovo še več 
žrtev, da je ni prijavil policiji neki dela-
vec, ki ga je brezvestna ženska okužila. 
Posledica prijave je bila, da je policija 
skvarjeno žensko izsledila in izročila 
zdravniku v svrho preiskave. Pri zasli-
šanju pa je prišlo tudi na dan, da je 
Blatnikova mati zadavljenega otroka, ki 
so ga našli svoječasno pod kozolcem v 
Grosupljem. 

Pokojni dr. Klement Jug jo bil ve-
lik ljubitelj plezalnih tur. Ni se strašil 
nobenega napora, imel je jekleno vo-
ljo in v olik pogum. Preplezal je v zad-
njih letih nebroj vratolomnih sten in 
upravičena je trditev, da je hodil po 
skalah, ki se jih dotlej še ni dotaknila 
človeška noga. Večkrat je bil že v kri-
tičnih situacijah in cesto je že zletel 
v globine nekaj metrov, a vedno mu jo 
bila usoda mila. Ime! je veliko prisot-
nost duha, ki je v takih situacijah pač 
najbolj potrebna. 

Za letošnje počitnice je imel dr. Jug 
velik načrt. Preplezati je hotel vse j 
slovite stene Julijskih planin. Severna i 
triglavska stena, ki je znana turistov- j 
skemu svetu kot silno opasna in te- j 
žavna, je bila za dr. Juga naravnost 
bagatelna. tura. Preplezal jo je že več-
krat in vedno je naglašal, da mu ta 
tura ne dela nobenih preglavic. Letos 
pa je skušal preplezati steno od desne 
strani, dobro se zavedajoč, da je to 
najnevarnejša plezalna tura v naših 
Alpah. 

Dne 14. julija je dr. Jug dospel v 
Vrata. Prvi poskus preplezati steno od 
desne strani se mu ni posrečil. Opazil 
je pravočasno veliko nevarnost in po 

Dopisi 
GROBELNO. Ciril « Metodova po* 

družnica za Grobelno in okolico priredi 
14. septembra na Grobelnem javno tom* 
bolo. Po tomboli veselica. Vsa sosedna 
društva prosimo, da se ozirajo na to 
prireditev. 

ŠKOF J A LOKA. Veselica, ki sta j o 
priredila podr. Jug. Matice in Kolo jugosl. 
sestara v Škofji Loki dne 10. avgusta v 
Sokolskem domu v prid oškodovancem 
po povodnji v Hrastnici, je donesla 
12.602.44 Din. Vsota se je razdelila med 
najbolj j>otrebnc oškodovance. Priredi* 
telji se najiskreneje zahvaljujejo vsem, 
ki so sodelovali in onim, ki so na ta ali 
oni način pripomogli do tako lepega 
vspeha. 

RADOVLJICA. Ko je pred tremi 
tedni nastopila nova vlada, se je med 
našimi klerikalci odprlo nebroj žejnih 
gri in vso noč jc teklo rujno vince na 
račun slavne «antante» v blagoslovljene 
in neblagoslovljene prebavnike. Cestna 
razsvetljava je žarela v proslavo veli* 
kega dne in na račun vsega mesta do 
dveh zjutraj, zakaj organ, ki ima ob 
določeni uri ugasniti elektriko, je bil v 
sredi krščanskih velmož zaposlen pri pi* 
jačL Celo oblast, ki sicer strogo čuva 
nad policijsko uro, je to noč zatisnila 
strogo uradno oko, zakaj približali so 
se novi časi, in treba je obračati plašč po 
vetru. Ko pa je gratis vino zlezlo pod 
kožo tonzur in pleš, so se pričeli dvigati 
drug za drugim častitljivi zastopniki ka* 
toliške pravice in morale ter pripovedo* 

,., , ., ,. vali, da sedaj nastopi čas maščevanja, ki jem srcu je cehh 6 mesecev nosila veh- n i m a š č e v a n j - c > a m p a k ^ k r š č a n s k a 
ko skrivnost Blatnikova je detomorilka.:; „•- * T-„I,„ „ _ ; „ „ _ 

Svoječasno se je spoznala z nekim mo-
škim, s katerim sta se v Ljubljani več-
krat shajala. Neznanec ji je obljubljal, 
da jo poroči. Posledica razmerja je bi-
lo nezakonsko dete. Blatnikova je poro-
dila meseca marca v javni bolnici, nakar 
se je odpeljala z ctrokom proti domu. 
Izstopila pa je že na postaji v Grosup-
ljem in odšla ponoči pod neki kozolec 
ob vasL Tam je zadavila svoje nedolžno 
dete ženskega spola z lastnimi rokami 
in ga zavila v slamo, ki sc je nahajala v 
kozolcu. Truplo so našli kasneje doma-
čini, o zverinski materi pa seveda ni bilo 
sledu. Blatnikova je živela med tem ne-
kaj časa na deželi nato pa se je vrnila 
v Ljubljano in služila pri raznih stran-
kah. Pred kratkim je bila še v službi pri 
g. B., vendar pa je šla kmalu od hiše in 
pričela zopet lahkoživo življenje. Zahaja-
la je v razne moške družbe, padala ved-
no globokeje in naposled tudi spolno zbo-
lela. To pa je ni nič motilo, da ne bi še 

Peči zgodovinske seje arhijerejskega sa- dal se je nazaj. Svojega načrta pa ni 
bora srbske pravoslavne cerkve. 27. ob 
17.30 dospe v Peč vlada z narodnim pred 
stavništvom. 

Na pravoslavni Veliki Šmaren, dne 2S. 
avgusta, naznanijo topovski streli ob peti 
uri zjutraj začetek svečanosti. Vojaška 
godba pojde skozi mesto in bo svirala 
budnico. Ob 6. zjutraj začno v samostan-
ski cerkvi maše zadušnice za umrlimi 
patrijarhi, metropoliti, arhiepiskopi in 

opustil. Domenil se je s tovarišem g. 
Rozmanom, da mu prinese 20 klinov in 
da potem skupno sredi avgusta pre-
plezata steno tudi v tej smeri. Pred 
pohodom na to turo pa je dr. Jug pre-
plezal severno triglavsko steno po 
srednji in nemški poti, dalje je plezal 
po zahodni steni na Cmir, iz Kota po 
severnem grebenu na Riavino, iz Vrat 
naravnost po severo-vzhodni steni in 

MRNIM UEIESOMII 
se priporoča, da si ogledajo zalogo maaufa k 

ture, galanterije in usnije pri tvrdki 
. . D a n i c a " 4278a 

Majzelj & Rafšelj 
v Ljubljani, Turjaški trg št. I, 
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Razstava in sprejemanje 
naročil. 

J 

I pravičnost. Tako na primer, pri sodni ji 
ne bo stal kamen na kamnu, vse tri sod* 
nike se prestavi v Malo Azijo. Odstavi se 
okrajni šolski nadzornik, njegovo mesto 
pa zavzame naš zaslužni nadučitelj, ki 
bo edini sposoben, čuvati nad politično 
značajnostjo učiteljstva v radovljiškem 
okraju. Ker bo na ta način izpraznjeno 
nadučiteljsko mesto, smo v srečnem po* 
Iožaju, da imamo nadomestek tudi že pri 
rokah v osebi prvovrstno kvalificiranega, 
velesposobnega in istotako skoz in skoz 
značajnega kandidata iz Katoliškega do» 
ma. Tako so prerešctavali urad za ura* 
dom, prestavljali in nastavljali uradnike 
od prvega do zadnjega. Obenem pa je 
padla tudi marsikaka pikra od strani 
onih, ki so politično še premalo zreli in 
poučeni, češ, čisti pa le nismo, ko je 
vendar cantanta« s pomočjo zagrizenih 
demokratov dobila svoje čase, ko so 
bili na vladi, les iz državnih gozdov. 
aVračati jim bo sedaj treba, ko smo mi 
na vladi«, pripomni neki uradnik, ki ima 
cel prvi razred meščanske šole. Hohoho, 
se oglasi širok kravji smeh: «Ti pa tih 
bod, ko ne veš, kaj je politika.« Oba sta 
dvignila čaše in jim pogledala do dna — 
in spet vse tiho je bilo. «Pa kaj nam 
pomaga, če prestavimo vse te, kar je 
državnih, ko pa glavni hujskači niso v 
državnih službah; tem pa le ne moremo 
blizu«, meni neki inteligentni gospod, ki 
ve, kaj se more in kaj ne. Neki duhovni 
gospod je dvignil pogled v strop zakaje* 
ne sobe in molčal. «Kdo pa kaj da na 
take smrkoline«, spregovori kratko in 
odločno gospod župan, ki od samega nav* 
dušenja in premišljevanja, kako bo sedaj 
mikasti! liberalce, še ves večer ni sprego* 
voril besede. Sedel je oblastno v kotu in 
že dvakrat prej ukazal, malo odmakniti 
mizo; očividno se je napihoval od ure do 
ure. Na županove besede so umolknili 
vsi, kajti njegova beseda je božja be* 
seda, ko pa zopet ni nič spregovoril in 
se zopet pričel poglabljati v premišlje* 
vanje, je zaorilo naokoli: »Bog živi naše* 

ga župana!® Tam v kotu pa je stara 
pijančle žingalo predse znano pesem; 
«Ce boš moja dekle, boš pa pila kofe, če 
pa moja ne boš, pa ga pila ne boš.« Tako 
je minevala noč in zlata zarja se je ka« 
zala na nebu, ko je krščanska družina 
zaključevala vsa ginjena to slavno s i « 
vesnost. Ob koncu pa so še v znak, soli* 
darnosti vseh poštenih elementov v dw 
žavi sklenili, da odpravijo projsajični 
pozdrav «Bog živi!« in ga nadom.este z 
novim, namreč: «Heil Radič in Moha« 
med!« — Tako je bilo pred trem:'; tednil 
— Prk. 

ŽELEZNIKI. Preteklo nedeljo j e pro« 
slavljal tukajšnji Orel svojo l jfetnico. 
Že dva meseca so trobili, da Železniki 
še niso videli take proslave. Mobilizirali 
so vse farovže in agitirali v okolici, da 
bo to nekaka strogo verska podreditev. 
Toda laž- ima kratke noge. Že za 6. julij 
naprošeni in težko pričakovani dežek je 
Bog poslal ta dan in pošteno pral grešne 
klerikalne duše. Udeležba je bila nadvse 
klaverna. V sprevodu ni bilo videti resi 
nega človeka, s katerim bi se mogli kle* 
rikalci ponašati. Imponirala je kmečka 
svatba, ki pa za to prireditev ni bila 
prav nič na mestu. Popoldne so imeli na 
Lukeljnovi njivci nekako telovadbo ali 
bolje rečeno prekopicavanje. Tudi par 
govornikov se je odlikovalo s hujskač 
njem čez «Sokola» in «Orjuno». Vendar 
pa teh govornikov ne jemljemo resno, 
ker so sami koristolovci, narod in domo* 
vina pa jim je deveta briga. Ko so so 
Orli zvečer do dobrega napili rajnega 
vinca, so se vračali na svoje domove s 
klero*komunističnimi vzkliki: Bog živi! 
Porka Madona!« Naprednjavi so te su* 
roveže popolnoma ignorirali in prav so 
imeli. 

RIBNICA. Kako razburjeni so naši 
klerikalci vsled izgube zaupanja pri 
ljudstvu, kaže dejsvo, da so začeli napa? 
dati v «Domoljubu» z vso surovostjo 
svoje dosedanje najzvestejše agitatorjem 
V Ribnici je mož, ki je ves čas, kar de? 
luje klerikalizem v dolini, z največjo 
vnemo deloval pri volitvah v prospeh 
stranke. V zadnjem »Domoljubu« ga 
znani «sejmar» žali v zahvalo za njegovo 
delo s tem, da mu blati ženo in ji daje 
zasmehujoče naslove, kakor «Delfijska 
Pitija«, aGeneral« in «Marketenderica». 
Imenovana pa je poštena žena in dobra 
mati svojim otrokom, katerih je obilno 
število izredila v delavne člane človeška 
družbe. Ker pa pušča svojim sinovom v 
političnem oziru prostost mišljenja, jo 
zapadla sodbi in obsodbi mogočnih ko* 
mandantov in prejela sodbo tiskano v 
«Domoljubu«, glasilu maščevalnih in ne« 
hvaležnih generalov, za katerih enega je 
šc pred kratkim brusila pete po fari in 
ga zagovarjala, ko so šle po vaseh govo« 
rice o tem, kaj so izpovedale priče v 
neki pravdi. cNehvaležnost je plačilo 
sveta!« 

KOSTANJEVICA. V nedeljo je pri* 
redil domačin g. Ercigoj svoj šesti hipno« 
tični in telepatični večer, ki je sijajna 
uspeL Njegova umetnost v telepatiji ja 
tako dovršena, da čuti in čita misli me« 
dija, ne da bi stopil z njim v telesni 
kontakt Tudi kot hipnotizer je vreden, 
priznanja. Na sporedu so bili večinoma 
komični eksperimenti, ki so vzbudili med 
publiko mnogo smeha. G. Ercigoj je v 
zaključnem govoru razložil, kaj je prav« 
zaprav hipnotizem in v kratkih potezah 
označil tudi bodočnost magnetizma. Mla* 
demu umetniku bi svetovali, naj se poda 
na turnejo preko jugoslovenske zemlje, 
ker ga bodo gotovo povsod sprejeli z 
veseljem. 

DRAGUŠEVA PRI MARIBORU. 
Kljub ogromni agitaciji tukajšnjih kleri*" 
kalcev pred volitvami, ki so hoteli na vsak 
način vreči sedanjega župana samo radi 
tega, ker ne trobi v njihov rog, ter je 
človek, ki ima čisto vest, in to še kljub 
temu, da so klerikalci še jutro pred vo» 
Iitvami nabijali plakate, v katerih so mu 
jemali .čast, so dobili naprednjaki 43 
glasov, nasprotniki komaj 24 glasov. Po« 
kazali smo klerikalcem, da smo možje, 
ki mislimo resno in se ne damo od naših 
velikašev klerikalcev komandirati. Ko pri* 
dejo spet druge volitve, upamo, da pogo« 
rijo v naši občini do taL 

ftriza 
1 1 l ' Y W gledališču 

Iz Zagreba nam poročajo: Latentna 
kriza, pod katero tr.pi zagrebško narod-
no kazalište že več mesecev, je sedaj 
postala akutna. Administrativni ravnatelj 
Josip B a c h je odstopil z motivacijo, da 
pod današnjimi razmerami ne more več 
prevzeti odgovornosti za materijelni ob-
stanek gledališča. Kakor znano se je v 
Zagrebu pokazalo, da je državna podpo-
ra. bi znaša po proračunu 12 milijonov 
''iaarjev premajhna. Gospodarstvo v gle-
'--'.išeu je bilo tako razkošno, da se je 
ta ogromna subvencija izkazala za ne-
dostatno. Pri tem je imel Zagreb sa-

eno hišo in je bilo mogoče racijonal-
flejše gospodariti nego n. pr. v Ljublja-
r''i kj ima dve hiši, pa dobiva k o m a j 
r e t j i n o tega kar Zagreb. Povrh so v 

Zagrebu kar na svojo roko otvorili v 
bivšem varijeteju v Tuškancu o p e r e t o , 
katere, materijalni uspeh je tudi razoča-
ral ter so začeli graditi v Frankopanski 
nlici tudi posebno dramsko poslopje. 

Bivši minister prosvete Pribičevič je 
zato takoj po nastopu svojega mesta 
imenoval posebno komisijo, ki naj bi bila 
stavila nredlose za a a n a.c.ij o z a 2Lr e ih 

š k e g a g l e d a l i š č a . Medtem so se 
materijalne prilike zopet znatno poslab-
šale in gledališče ne more več redno iz-
plačevati gaž svojemu osobju. Nova vla-
da je sicer iz rezervnih kreditov odobrila 
novih 500.000 Din podpore, toda to zado-
stuje lo za nekaj tednov. Uprava gledali-
šča zahteva od vlade, da prepusti gleda^ 
lišču poleg 12 milijonske subvencije v 
slobodno porabo še celokupne dohodke 
gledališča, ki znašajo 5 milijonov Din 
in da izplača še posebej 4 milijone Din 
za dovršitev dra.mskega poslopja. 

Te zahteve so tem težje, ker se n. pr. 
na drugi strani za Maribor, ki zahteva 
za svoje z narodnega in državnega vidi-
ka tako važno gledališče, skromno pod-
poro, še nič ni moglo doseči in ker mora 
Ljubljana izhajati z daleko manjšimi 
svotami ter se stalno boriti z materijel-
nimi težkočami, pri čemer pa njen umet-
niški nivo prav nič ne zaostaja za Zagre-
bom. Pri zagrebškem gledališču, ki je 
znano po razkošnosti oprem svojih oper 
in ki potroši ogromne novce za gosto-
vanja in druge atrakcije, bo r>ač moralo 
pričeti štedenie, kakor drugod. Gotovo 
je pa. da je sedanji proračun za naša gle-
dališča premajhen in treba bi fcao baš 
sedaj ob začetku sezone 7-a v s e nrimer-
ne zfiviziia.«' 

Ljubljanska drama bo igrala v petek 
22. t. m. francosko veseloigro <Paglavko>. 
V glavnih vlogah nastopijo dame: Na-
blocka, Juvanova, Medvedova, Vera in 
Mira Danilova, Ježkova, Rakarjeva, Gor-
jupova ter gg. Putjata, Skrbinšek, Peček 
in tako dalje. Režijo vodi g. Putjata. 

Ljubljanska opera. (Sevilski brivec.) 
Ljubezniva komična opera maestra Rossi-
nija je še vedno polna življenja, kar do-
kazujejo njeni vedno novi uspehi. Sinoč-
nji predstavi v ljubljanski operi je dal 
življenje v prvi vrsti naš neprecenljivi 
Betetto. Cim stopi na oder, zaveje popol-
noma druga atmosfera med igralci in pu-
bliko; s svojo dovršeno kreacijo je žel ne 
pojenjajoči, a v polni meri zasluženi 
aplavz. Njemu so se verno pridružili go-
spa Lovšetova, katero je vedno veselje 
poslušati, g. Popov, ki razpolaga z volu-
minoznim in gibkim baritonom ter g. Zu-
pan, ki se bo, kakor vse kaže, razvil v 
izbornega buffonista. G. Kovač v tej pai 
tiji ne ustreza. G. Popov bi storil dobro, 
da se nauči vlogo v slovenščini; kajti da 
je pri svojih prvih nastopih na našem 
odru pel v ruščini, ga še ne pooblašča 
do izključne rabe materinskega jezika, 
ker so njegove kreacije — posebno v ti-
stih operah, ki zahtevajo recitativični di-
alog — popolnoma nerazumljive za nas. 
Tudi naj bi se opuščala vsaka lokalna 
ali osebna namigavanja, ki vzbude sicer 
mnogo smeha, a delu samemu ni v prid. 
Zelo .šihki orkester — na la x>a. kvanti-

teti, temveč posebno kvalitativno! — je 
g. Neffat oprezno in dokaj uspešno speljal 
preko vratolomnih prepadov, ki so zahte-
vali sem ter tja precej slišne žrtve. 

Operna pevka Božena Vanečkova. — 
Uprava Narodnega gledališča v Ljubljani 
je pridobila za našo opero odlično češko 
pevko-sopranistko gospodično Boženo Va-
nečkovo, ki je bila dosedaj članica Narod-
nega gledališča v Brnu in Olomucu. Go-
spodična Vanečkova nastopa že četrto leto 
na odru ter jo v tej dobi naštudiraia in 
odpela 35 vlog iz raznih oper. Naštudiran 
ima ves češki operni repertoar, poleg te-
ga pa razne Verdijeve, Puccinijeve, 
Wagnerjeve, Mozartove in druge komade. 
Meseca maja letos je pela tudi na Duna-
ju. Na našem odru nastopi prvič v sobo-
to 23. t m. 

Drugo gostovanje opernega pevca 
dr. Maksa Morica. Odlični pevec tenorisi 
dr. Maks Moric si je s svojim torkovim 
nastopom namah pridobil vse občinstvo 
ter gostuje drugič kot Turiddu v operi 
cCavalleria rusticana> v soboto, dne 23. 
tega meseca. Isti večer nastopi prvokrat 
na našem odru operna pevka gospodična 
Božena Vanečkova, ki poje vlogo Lidunke 
v operi <V vodnjaku» in vlogo Santuze 
v <Cavalleriji rusticanii. 

Redukcija učiteljskih moei v zagreb-
ški glasbeni akademiji. Tik pred začet-
kom novega šolskega leta v zagrebški glas-
beni akademiji so bili reducirani številni 
učitelji in ..profesorji, no žte.vilu.27 pseb.j 

Na svojem mestu so ostali edinole člani 
profesorskega sveta. Za odpuščene sile se 
razpišejo novi natečaji, pri katerih bodo 
reducirani učitelji do gotove meje privi-
legirani. Iz kakšnih vzrokov je prišlo do 
te čudne redukcije, še ni znano. 

Milenko Pannovič, srbski skladatelj, 
čigar I. jugoslov. simfonijo je kapelnik 
dr. Cerin na svojem poslednjem simfo-
ničnem koncertu z nenavadno velikim 
uspehom izvajal, je dokončal meseca ju-
nija svojo II. simfonijo in jo sedaj instru-
menlira. Ta II. jugoslov. simfonija bo v 
enem mesecu v partituri zvršena in bo se 
boljša kot je bila prva. Hkrati pa piše 
Paunovič že tretjo simfonijo! — Kje so 
pa slovenski simfoniki? —n. 

Nušičeva šestdesetletniea. Srbski pi-
satelj Branislav Nušič bo obhajal meseca 
oktobra svojo šestdesetletnico. Beograd 
in druga mesta proslavijo ta dogodek s 
posebnimi svečanimi prireditvami.. 

Šola za violinski poduk v Splitu. Lan-
ska absolventinja zagrebškega konserva-
torija gdč. Mary Mayer je odprla v Spli-
tu šolo za violinski poduk. Dama je znana 
v zagrebških glasbenih krogih kot dobra 
in spretna violinistka. 

StraTinski pride na Dunaj. Ruski 
skladatelj Igor Stravinski, ki nastopa z 
velikim uspehom v Nemčiji in na Fran-
coskem, pride v letošnji glasbeni sezoni 
tudi na Dunaj, kjer bo lastnoročno eviral 
svoi klavirski koncert. 



Domače vesti 
^Ministra dr. Beneš ia dr. Marinkovič 

ee bosta, kakor zatrjujejo beograjske ve-
sti, vendarle še sešla pred zasedanjem 
sveta Zveze narodov. Ako se dispozicije 
v zadnjem hipu še ne spremene, pride 
dr. Beneš prihodnji teden na Bled, kjer 
se sestane z našim zunanjim ministrom 
dr. Marinkovičem. Oba ministra se od-
peljeta nato skupaj v Ženevo k sejam 
Zveze narodov. 

* člane jugosl. novinarskega Udruže-
nja, sekeija Ljubljana, ponovno opozarja-
mo na izredni občni zbor, ki se vrši jutri, 
v soboto ob 16. v restavraciji Košak na 
Krekovem trgu. Člani, ki se ne morejo 
občnega zbora osebno udeležiti, naj pis-
meno pooblaste z zastopstvom koga oo 
svojih tovarišev. Odbor. 

* Iz cUradnega listo. Včerajšnji cUrad-
tti list> ljubljanske in mariborske oblasti 
objavlja med drugim pravilnik za pošt-
uobrzojavno šolo, pravilnik laborantske 
šole v Beogradu ter naredbo velikega žu-
pana ljubljanske oblasti, s katero se ob-
čine Radeče, Novo mesto, Tržič in Begu-
nje pooblaste, da smejo za upravno leto 
1924. pobirati nad 100 odst. doklado na 
vse neposredne davke razen onih, ki so 
po zakonu prosti občinskih doklad, in nad 
100 
od vina in vinskega mošta za občinske 
šolske in druge potrebščine. 

* Izpremembe v državni službi. Majoi 
artiljerijsko-tehaiične stroke Anton R. 
Hablačan, doslej upravitelj upravniških 
poslov Dravskega vojaškega skladišča, je 
imenovan za upravitelja poslov šefovega 
pomočnika pri smodniško-eksplozivnern 
oddelku za izdelovanje črnega smodnika 
in strelnih vrvic v kamniški tvornici. In-
špektor Matej Kolarič je imenovan za in-
ženjerja v 5. skupini I. kategorije pri di-
rekciji pošte in brzojava v LjubljanL 
Davčni- asistent Ivan šušel je po službeni 
potrebi od davčnega urada v Prevaljah 
premeščen k davčnemu okrajnemu oblast-
vu v Slovenjgradcu. 

* Iz carinske službe. Premeščeni so k 
glavni carinarnici v Mariboru: upravnik 
Emil Tomšič, doslej v Gornji Radgoni; 
carinika Milenko Manojlovič, doslej v Dra-
vogradu in Maks Karlovič, doslej v Sisku; 
pripravnik Andrej Bole, doslej v Murski 
Soboti in carinik Anton Pire, doslej v 
Murski Soboti; k glavni carinarnici v 
Murski Soboti: carinik Ljudevit Zorzut, 
doslej v Mariboru in pripravnik Edo Rup, 
doslej v Mariboru; k sporedni carinarnici 
v Tržiču revizor Gjorgje Stojanovič, do-
slej v Subotici; k sporedni carinarnici v 
Cankovi carinik Ferdo Zabavnik, do-
slej v Mariboru; k glavni carinarnici v 
Bohinjski Bistrici carinik Zdenko čulič, 
doslej pri ukinjeni carinarnici v Jelši. 

* Himen. V Celju se je poročil prošli 
ponedeljek g. Davorin Kolšek, medicinec, 
z gospodično Danico Jedretič, hčerko po-
licijskega nadzornika. Oba sta člana celj-
skega Sokola. Bilo srečno! 

* Smrtna kosa. V Kranjski gori je umr-
la v sredo ga. Julijana Lavtižarjeva, so-
proga tamkajšnjega župana in uglednega 
trgovca. Pogreb bo danes popoldne ob 2. 
Blag ji spomin! 

* Izobešanje zastav na državnih poslop-
jih. Glasom okrožnice velikega župana 
ljubljanske oblasti se smejo razobesiti za-
stave na državnih poslopjih samo ob dr-
žavnih in narodnih praznikih. Državni in 
nrodni prazniki so: 28. junij (Vidov dan), 
1. december (ujedinjenje) in 17. decem-
ber (rojstni dan kralja). Praznik sv- Ciri-
la in Metoda, t. j. dan 24. maja, za ljub-
ljansko in mariborsko oblast ni proglašen 
kot državni, oziroma narodni praznik, f b 
zgoraj označenih treh narodnih in držav-
nih praznikih se mora na vseh poslopjih, 
v katerih poslujejo državni uradi, razobe-
siti vsaj ena večja državna zastaja. Pri 
vseh drugih slavnostnih manifestacijah, 
narodni prazniki so: 28. junij (Vidov dan), 
poglavarji in policijski direktor razobe-
siti zastave na svojih uradnih poslopjih 
samo po izrecnem naročilu ali odobrenju 
Velikega župana. 

* Carinarnica v Celju ukinjena. V smis-
lu odloka direkcije carin se carinarnica v 
Celju ukine, njene agertds pa preidejo na 
carinarnico v Mariboru. 

* Konec slovenskega šolstva na Koro-
škem. Koroška deželna vlada je nedavno 

dušni dar 50.000 K, ki sta ga naklonila | 
ponesrečencem ob priliki veselice v Sokol-
skem domu. — L Rupar, župan občine 
Zminec. 

* Čebelarski kongres v Beogradu. V ne-
deljo in ponedeljeh se bo vršil v Beogra-
du kongres čebelarjev iz cele države. Če-
belarji so dobili popust za potovanje v 
Beograd in tudi popust za izlete v Nego-
tin in preko Topole v Arangjelovac. 

* Avtomobilska razstava v Zagrebu. V 
Zagrebu se dne 11. oktobra otvori avto-
mobilska razstava, ki 1 - trajala do 15. ok-
tobra. Udeležnikom razstave je dovolje-
na polovična vozna cena na vseh progah 
državnih železnic. 

* Iz Slovenske Bistrice. V torkovi 
seji odbora naše mestne občine je bil iz* 
voljen županom dosedanji župan g. Da* 
nijel Omerzu, občinskim svetovalcem pa 
gg. dr. Josip Pučnik, Karol Kukovič, Ivan 
Walland, Ivan Kac„ star. in Hinko G ril. 
— 2e zadnjič smo poročali o tatvini konj 
pri posestniku Karlu Kukoviču v Sloven* 
ski Bistrici. Kakor zdaj izvemo, so ukra* 
dene konje našii v nekem hlevu blizu 
koroške meje, kjer jih je tat pustil, ker 
jih ni mogel spraviti čez mejo. Sam pa 
je brez sledu izginiL — Meseca septem* 
bra prične mariborski plesni učitelj gos* 

a8ehsanc!r©uo cesta š tev . 12. 

ko vid š na vele-
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sečni plesni tečaj za moderne plese, na 
katerega plesa željne Bistričane in Bistri* 
čanke že zdaj opozarjamo. Vaje bodo 
v hotelu »Beograda. — Dne 30. t. m. 
priredi g. Pečnik istotam družabni večer, 
na katerem bo prednašal plese, ki jih 
namerava učiti. 

* Ploha nad Zagrebom. Predvčerajšnjim 
se je vlila na Zagreb in njegovo okolico 
m"čna ploha, ki pa je trajala lc malo ča-
sa. Plohi je sledila debela toča, ki je raz-
bila po mestu mnogo šip. Vihar je s streh 
pometal mnogo opeke na ulico. 

* Obsodba madžarskih špijonov. Pred 
okrožnim sodiščem v Novem Sadu se ie v 
zadnjih dneh vršil proces proti Juriju 
Krančiču, Luki Prcdariču in Ivanu Justu, 
ki so bili obtoženi zaradi vohunstva na 
korist Madžarski. Ukradli so važne voja-
ške dokumente na divizijskem poveljstvu 
v Osijeku, med drugim poročilo o opremi 
ptujskega pijonirskega bataljona. Obto-
ženci so krivdo priznali. Obsojeni so bili: 
Jurij Krančič na tri leta in štiri mesece, 
Luka Prodarič na dve leti, Ivan Just pa 
na dve leti in štiri mesece težke ječe. 
Državni pravdnik je prijavil vzklic. 

* Dve smrtni cbso^hi v Sarajevu. Sa-
rajevsko okrožno sodišče je obsodilo te 
dni brata Ivana in Stjepana Salaagiča v 
smrt ua vešalih, Marka Kotarca pa na 10 
let težke ječe. Imenovani trije so okto-
bra 1921. v bližini Livna zavratno na-
padli trgovca Jovana btipka, ga vrgli na 
tla in zaklali z nožen. Misleč, da je žo 
mrtev, so mu potem odvzeli 40.000 Din. 
Stipko, ki je imel grlo skoro popolnoma 
prerezano, pa je na čudežen način ozdra-
vil iu potem naznanil roparje oblastim. 
Kotarac je bil obsojen samo na 10 let ječe 
le zaradi tega, ker na dan zločina še ni 
bil 20 let star. 

* Cegave so stvari? L. Z. in F. R. sta 
13. t. m. v Št. Vidu prodajala velik elek-
trični zaganjač E 440, P. S. 30, manjši za-
ganjač E 220, 1 P. S., preparat k manjše-
mu zaganjaču K. A. 81 III, električni am-
perometer E 220, 3 P. S., električni vol-
meter Nr. 1452, električni mali zračni mo-
tor, preparat za napravo električne luči. 
Stvari so domnevno ukradene. Ogledajo 
se lahko pri sodišču v LjubljanL soba 95. 

* Tatvina na Brezjah. Posestnik Anton 
Valjavec iz Leš je šel prošlo nedeljo s 
svojo rodbino na božjo pot na Brezje. Ko 
so bili pri polnočnici, mu je doslej ne-
znan tat ukradel vso gotovino v znesku 
15.000 dinarjev. 

* Španska bolezen je nepoznana za one-
ga, ki zlasti po zimi stalno pije čaj, pri-
pravljen iz čajnih mešanic znamke <BUD-
DHA», ki se dobe pri vseh trgovcih. 

Iz Ljubljane 
u— Z ljubljanske univerze. Imenovani 

so: docent dr. Gregor R o ž m a n za iz* 
rednega profesorja na teološki fakulteti, 
honorarni nastavnik Matej S t e r n e n z a 
učitelja risanja, Joso J u r k o v i č pa za 
sekretarja — oba na tehniški fakulteti. 

u— Razstava češke moderne umet* 

u— Cirkus Cosmv. ki se mudi te 
dni v Ljubljani, je nedvomno atrakcija 
prve vrste in ne bg nikomur žal, kdor si 
oa ogleda. Program je pester in izredno 
privlačen. Posamezne točke spominjajo 
naravnost na nekdanje stare cirkuse 
Barnam, Buffalo in Charles in jih umet* 
niki izvajajo s tako preciznostjo, da se 
moraš naravnost diviti. Vratolomne te* 
lovadne vaje visoko v -/raku zahtevajo 
že od gledajočega občinstva dobre živce, 
kaj šc!e od izvajalcev. Impozanten jc 
nastop ravnatelja Cossmya z dresiranimi 
konji, ki plešejo težke plese. Nič manj 
zanimive niso produkcije z opicami, psi 
in papigami. Indijanski metalec lasa open* 
ra z vrvjo očarujoče, posebno senzacijo* 
nelne pa so produkcije na kolesih, ki sc 
jim kar ne moreš načuditi. Nastopa tudi 
Indijanec, ki hodi bos po nabrušenih 
mečih, bruha ogenj in meče ostre nože 
tik ob žensko telo v leseno steno. Cirkus 
ima dalje svojega akrobata, ki vzdigne, 
ležeč vznak, z nogami 12 na deski sede* 
čih oseb in trga težke verige. Krotilec 
levov se giblje hladr.ok-vno med nevar* 
nimi zverinami, ki jih ima popolnoma v 
svoji oblasti. Disciplina v cirkusu je 
železna, organizacija prvorazredna. Za 
zabavo skrbi c!o\vn, dobe se tudi okrep* 
čila za grlo in želodec. Občinstvu pripo* 
ročamo, naj nc zamudi ugodne prilike, 
ki se mu nudi. 

u— Mrtvoud je zadel v sredo zvečer 
v Lokarjevi gostilni v Vegovi ulici hlap* 
ca Josipa Sadarja. Ravno, ko je nesel 

ozarec k ustom, mu je roka omahnila 
in nesrečnež je padel v težko omedlevico. 
Zgrudil se je poleg mize na tla. Gosti 
so takoj obvestili o dogodku rešilno po* 
stajo, nakar je bil Sadar prepeljan v 
nezavestnem stanju v splošno bolnico. 

u— Policijske prijave. Od srede na 
četrtek so bili prijavljeni policiji sledeči 
_ T . . T . : : . A L-OLIPN NNRNCFA ML* 
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Velikomestna drama v 6 dejanjih v glavni vlogi Justine Jobnstone m G. Kentt. 
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jjfijBLESE za g ^ d e in deco Z H f r S S Z 
knDite naiboli Ugodno pri tvrdki društvo v Celju. Društvo bo v slučaju, 

^ ' 4226.1 ako se pokaže zadostno zanimanje, otvo« 
rilo razne druge koristne poučne tečaje. 
Vse v trgovsko stroko spadajoče infor* 
macije se dobe v društvenem tajništvu 
ob delavnikih od 9. do 12. ure. 

e— Tatovi na delu. Med 15. in 17. t m. 
je bil izvršen vlom v uto športnega kluba 
Celje na Glaziji. Tat je odklenil vi* 
sečo ključavnico na uti s ponarejenim 
ključem in odnesel več športnih in ci* 
vilnih predmetov v vrednosti tisoč di* 
narjev. — Elizabeti Mastnak iz Gaberja 
je izginila dne 9. t. m. na Glavnem trgu 
listnica z manjšo vsoto denarja. — An* 
tonu Smoletu, vozniku Olepševalnega 
društva je ukrade! nenan t-t iz zaprte 
omare vremenske hišice v mestnem par* 
ku kos Sifona. 

Iz Maribora 
a— Nemška lista. N«si'cc nemške 

kandidatne liste v mariborski občinski 
svet bo odvetnik dr. Lotar Miihleisen, 
svoječasni Volksratov eksponent in vo* 
dja genn- rvriranja v Slov. Bistrici. Ko 
je po p " zapustil Maribor bivši 
vodja sp. štajerskih Nemwev dr. Mrav* 
liak, je izročil svojo nemško dedščino 
s koncipijentom dr. Kupnikom (odpad* 
nikom iz Podplata) vred dr. Muhleisenu, 
ki bo torej nadaljeval dr. Mravljakovo 
nemško misijo v mariborskem občinskem 
svetu. Pač pa ne kandidira dr. Orcsel, 
češ, da je že itak preveč osovražen v 
slovenskih krogih. V njegovi pisarni pa 
deluje vodja nemškega političnega dru* 
stva, posestnik Nasko. Gospodarski mag* 
nati kot Schcrbaurn, Franz in podobni sc 
tudi niso hoteli eksponirati, zato pa so 

slej posvetiti vse svoje moralne in fizič-
ne moči zmagovitemu in vseosvajajoče-
mu sokolskemu pokretu. 

Pošteni in iskreni Zagreb nam je nudil 
vse, da smo mogli svoje sokolske dolž-
nosti izpolniti v polni meri in da smo se 
mogli radovati in navdušiti ob mogočnih 
Izrazih bratske ljubavi. gostoljubnosti in 
sokolske dostojnosti. Hvala in priznanje 
Zagrebu. 

Kar pa so ostudnega, negostoljubnega 
in nekulturnega pripravljali in nameravaj 
odgovorni in neodgovorni element!, da 
onemogočijo, preprečijo in otežijo naše 
in naših slovanskih bratov in sester delo 
In bivan.e v Zagrebu — vse to se je zru-
šilo v zalego njihove sramote, ki ni na 
lepoto in vzvišenosti našega Zagreba 
vrgla nobenega madeža. Samo hladno-
krvnosti, disciplini in preudarnosti naših 
bratov in sester se moramo zahvaliti, da 
ni težka in neustrašna sokolska pest dala 
dejanskega zadoščenja žaljeni časti, am-
pak da smo šli preko vseh inzultov in si-
rovost z veličastnim preziranjem na 
dnevni red. 

Hvala bratom Cehoslovakom, Polja-
kom in Ruscni, ki so nas obiskali In dvig-
nili naše prireditve v sijaj sokolskega 
bratstva in slovanske vzajemnosti. 

Videli in spoznali so vse v luči resnice, 
svojo objektivno sodbo so ponesli s se-
boj, a čuli so tudi naše zagotovilo in mu 
dali popolno priznanje, da hočemo in 
moramo samo s svojim ponosnim, samo-
zavestnim, poštenim in čistim sokolskim 
življenjem premagati vse zapreke, dokler 
v naši svobodni domovini ne postane me-
so in kri naše geslo: Kdor Jugoslaven — 
ta Sokol. 

Največje važnosti za Sokolstvo in Slo-
vanstvo so naša zagrebška posvetovanja 
o osnovanju Slovanske sokolske zveze, ki 
io uresniči bližnja bodočnost V tej gle-
damo novo velesilo, ki ji bo vihral na 
čelu sokolski prapor, a pod njim bo zbran 
ves slovanski sokolski svet, junaško in 
bojevito vzravnan in pripravljen na po-
hod v čast, slavo, veličino in zmago 
vsega Slovanstva in vse ogromne slovan-
ske zemlje. 
Sovražnikov se ne bojimo, njih števila ne 

glejmo. 
. .,. , . . . . ,. . , . V Desti sila, v srcu odločnost, v mislih potisnili na kandidatno listo celo vrsto i v Pe5T1 v 

drugih »drobnejših® Nemcev s slovensko 
preteklostjo, ki žive izključno od sloven* 
skega denarja, n. pr. zelo znanega gostil* 
ničarja iz Me!ja. Tc drzne izzivače bomo 
v kratkem izčrpno predstavili naši jav* 
nosti. Upamo, da bo zaleglo. Nemci se 
nadejajo, da prodrejo celo s 6 mandati. 

& 
Poslanica vsem bratom 

in sestra® 
Drugi jugoslovenski sokolski sabor, ki 

. . . . . . - , smo ga bili sklicali v Zagreb v dneh 12. 
slučaji: 4 prestopki kaljenja nočnega mi* ] aVgusta t. L, jc zaključil svoje ve-

t <-. i. 1. „ . . fnon. i nn i n t?Ki»r»i1 . . . . ru, 10 prestopkov cestnega policijskega | ^ ^ ^ ^ o g r o m n j m a t e r : a l ( k i s n , 0 

reda, 1 prestopek pasjega kontumaca, | ^ ^ p r j p r a v j l i z a ^ k , . ,„ pIenum 5 prekoračenje pohejske ure. ^prestope* ^ ^ s o b r a { j e d d e g a t i e l n s e s t r e d c „ 
navijanja cen. 1 neplačan užitek, 1 pobeg 
od doma, 1 nezgoda in 1 prestopek no* 
šenja orožja brez dovoljenja. Aretacije 
so se izvršile: 1 radi tajne prostitucije, 
1 radi suma tatvine, 2 radi beračenja 
ter 2 radi vlačuganja 

u— Med ogledovanjem zverin novo* j 

domovina. 
Vsi v vrste Sokolstva, vsi na sokolsko 

delo. 
ZDRAVO! 

Starešinstvo Jugoslovenskega 
Sokolskega Saveza-

V Ljubljani, 19. avgusta 1924. 
E Gangl 
starosta. 

Miroslav Ambrožič Dr- Riko Fut 
načelnik tajmk 

Sokolsko društvo v Št- Vidu nad 
Ljubljano priredi dne 7. septembra L i. 
svoj iavnl nastop; pri izvajanju telovad-
nih točk in ljudski veselici sodeluje god-
l a dravske divizijske oblasti. Opozarja-
mo in vabimo sokolska društva in pn-
jatelje Sokola že danes na to prireditev. 
Zdravo! 

Javen poziv! 
Najmočnejšemu človeku na svetu go-

manovem drevoredu, je izmaknil med 
množico predrzen žepar lesnemu trgov* 
cu Avgustu Korenjaku iz Domžal črno 
usnjato listnico z okroglo 700 Din. 

u— Slab vspeh je imel v sredo po* 

zatrla zadnji sled slovenskega šolstva na , nosti v Jakopičevem paviljonu vzbuja 
Koroškem: onemogočila je ljudsko šolo,! veliko zanimanje; otvorjena je dnevno 
šolskih sester v Velikovcu. Koroški Slo-1 od 9. do 13. in od 15. do 18.30. Danes 
venci danes nimajo niti ene slovenske šo-! ob 16. je vodstvo s predavanjem. 
Ie več. V Jugoslaviji pa je minister pro-1 u— Mestna «Or*Ju=Na» St. Jakob* 
svete razveljavil ukrep svojega prednika, Krakovo* Trnovo poživlja svoje brate in 
Id je zaradi pomanjkanja učencev ukinil sestre na članski sestanek, ki se vrši 
nemško gimnazijo v Ljubljani. danes 22. t. m. ob 8. uri zvečer v salonu 

* Cigarete — cenejše? Iz Beograda po- j gostilne «pri Lozarju», Rožna ulica 15. 
ročajo: Koncem avgusta se vrši v Beogra- • Udeležba obvezna. — O d b o r . 

či, pri ogledovanju razstavljenih predme 
tov, se je pritisnil ob trgovca Franca N. 
iz Maribora ter mu šele po dolgem 
prizadevanju izmaknil iz notranjega žepa 
suknjiča listnico z razno korespondenco. 
V listnici pa se ni nahajalo nič denarja, 
kajti previdni trgovec ga je spravi v 
drugi žep. Predrzni tat je že aretovan. 

u— Za stalno sta izgnana iz naše dr* 
žave na podlagi sodbe mariborskega 
okrožnega sodišča 35!etni Ali Osman iz 
Tripolisa in 201etni Ali Mohamed iz Al* 
žira, ki sta bila radi raznih tatvin obsoje* 
na vsak na štiri tedne ječe. 

u— Stolpič, izložen v drogeriji Adria 
v Šelenburgovi ulici, je sestavljen iz 
škatljic po vsem svetu znane O v o m a !» 
t i n e, ki je pripravljena iz svežih jajc, 
kakava in slad. ekstrakta dr. \Vanderja. 

1510 
u— Razni vlomi in tatvine. Svojega 

brata v Lazah je okradel pred nekaj 
dnevi 28'etni Jakob J. Vzel mu je dve 

iegatiuje predelali s polnim razumeva-
njem stvari same, z odlično resnostjo in 
s pravo sokolsko stvarnostjo. — 

Vsem bratom in sestram, ki so kakor- s vodu Marijanu Maiijeviču junaku iz Li-
i koli sodelovali na saboru in na pokra in- : ke in g. Elliotu najmočnejšemu človek., 
i skem zletu, združenim s saborom, izreka- na sveta in v cirkusu Cossmy sedaj v 

Ljubljani. 
Čital sem na raznih plakatih in v dnev-

nikih, da sta navedena dva gospoda naj-
močnejša človeka na svetu. Pozivam go-
spoda Matijcviča in Elliota na rokoborbo 
in težko atleiiko. Gospoda naj si izvolita 
izbrati mesto, določili čas kje in kdaj. 
Sprejmem njihovo določitev. Ako se go-
spoda ne odzoveta mojemu pozivu, jih 

sm z v o u , m Q ^ s o t r u d n j š t v o i a z a o b i l n e m a . 
došiega cirkusa, ki se je nastanil v Later* j a l n e - t y e ^ { i z j i n e t e r d u § e v n e na_ terialne žrtve in 

pore svoje priznanje in bratsko zahvalo. 
Vseh doseženih uspehov se moramo 

toliko bolj veseliti, ker smo prepričani, 
da se začenja sedaj po saboru in zletu 
nova doba še vztrajnejšega, zato napor-

oredme» - j š e g a in smotrenejšega dela. za pro-
speh in napredek sokolske ideje v naši 
državi. Vsak, kdor se jc udeležil velikih j smatram za poražena. Napre, tedaj, go-
zagrebških sokolskih prireditev, se je vr- ; spoda, da vidimo, Mo je naimocnejsi do-
ni) na svoj dom okrepljen, utrjen in dvig- j vek na svetu v resnici ne pa samo na pa-
njen v sokolski zavesti in prešinjen z ne- [ pirju. 
oma.no voljo, da hoče še bolj kakor do- Atlet Sumakov. 
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Dur-isko vremensko poročilo: Vre-, V gorovju sneži. Na zapadu in jugozapa-
J • m n o - o izboljšal Po du nekoliko boljše vreme. — -Napoved za 

du sestanek ravnateljev tobačnih tovarn j u— Sestanek bivših članov mladinskih 
naše kraljevine. Na sestanku se bo skle-; društev. Dne 24. t. m. ob 10. uri dop. se 
palo o povečanju produkcije tobaka ter o vrši v Narodnem domu sestanek bivših 
znižanje cene tobačnih izdelkov, v prvi članov društev napredne mladine in sicer, 
vrsti cigaret, kar je uprava državnih mo- «Enakosti», «Mladinske zveze®, «Mla» 

.110,13"tU 
i 

nopolov v načelu že odobrila 
* Nove taksne marke. Uprava monopo-

lov bo v kratkem izdala nove taksne 
znamke, ki se bodo po barvi in po kako-
vosti papirja znatno razlikovale od dose-
danjih. 

* Nemški dnevnik v Beograda. S 1. ok-
tobrom prične izhajati v Beogradu nemški 
dnevnik pod imenom <Belgrader Tag-
blatb. Glavno uredništvo je prevzel gsp. 
Aleksander Mautner, doslej urednik lista 
tZagreber Tagblatt>. 

* Zahvala. Podpisani se v imenu obča-
nov in po naročilu poškodovancev po zad-
iji povodnji v Hrastnici, kar najtoplejo 
zahvaljujem. Jugoslovanski Matici in Ko-
lu jug. sestara v Škofii Loki za veliko-

dosti JDS». Člani se naprošajo, da se tega 
sestanka po možnosti v čim večjem šte* 
vilu in zanesljivo udeleže. Zadeva nujna 
in važna. 

u— Trgovski gremij za politični okraj 
Ljubljana okolica objavlja, da je sklenil 
za kraje Sclo, Moste, Udmat in Zelena 
jama z ozirom na številne pritožbe glede 
neenotnega zapiranja in odpiranja trgo* 
vin sledeče: Vsi trgovci brez izjeme mo* 
rajo v imenovanem okolišu imeti trgo* 
vine odprte ob delavnikih od 7.30 do 
12.30 in od 14. do 19., ob nedeljah pa 
(izvzemši državne praznike 28.6., 1.12. 
in 17.12.) od 8. do 11. Trgovine ostanejo 
cel dan zaprte na Veliko noč. Božič. Bink. 
nedelio in Sv. R. Telo. 

obleki. Ponoči se je spomnil Ijubeznjivi „ . e n s k i " položaj se ni m L „ . 
sin tudi svojega očeta, ki mu je odnesel v g e j s e v e m i Avstriji je deževno vreme, petek: Izpremenljivo; mrzlo, 
dežnik, srebrno uro z verižico, nekaj j _ 
perila in 200 Din gotovine. — Miha Lap j 
ie izmaknil posestnici Mariii Zor na 
Sclu več komadov ženske obleke ter 
postelino odejo v vrednosti 1000 Din. — 
Med Zagrebom in Rogaško Slatino so 
neznani tatovi vlomili v vlaku v potno 
košaro nekega potnika in mu ukradli za 
7000 Din raznega blaga. 

iz Cel»a 
e— Knjigovodski tečaj v Celju. Tr> 

dovsko društvo v Celju je sklenilo, da 
otvori le v slučaju priglasitve zadostnega 
društva knjigovodski tečaj. Ker se tečaj 
otvori le v sučaju priglasitve zadostnega 
števila udeležencev, se pozivajo vsî  in< 
teresenti, da se zglase v pisarni tajništva 
ki ima svoje prostore v poslopju čari* 
narnice, soba št. 36. Honorar za tečaj se 
določi šele, ko bo vpisanih gotovo število 
udeležencev. Kdor od trgovcev in trgov* 
skih nameščencev še ni člaD društva, naj 
takoj pristopi. Vstopnina za vse člane 
znaža 5 Din. članarina za trCovce 10 Dia 

razlikuje izvrstni, iz davna preizknSen! »Pravi 
: FP .ANCKOV : kavni pridatek« od ponarejenih 
proizvodov tudi že ca zunaj po novi, rjavo-
inodro-beli etiketi. — Ka tej se posebno izti-
eejo karakteristični znaki razlikovanja, ki SOJ 
im- »Franck« in »kavni mlinček«. 

»Pravi ; F R A N C K : z mlinčkom« zahvalju?« 
svojo splošno priljubljenost izvrstnemu aromn in 
priietsemu okusa ter svoji izdatnosti in tečnostL 



O blisku 
Električne iskre, ki jih opazujemo v 

elektrotehničnih laboratorijih, doseže-
jo jedva dolžino par decimetrov. Le v 
nekaterih ogromnih napravah, v Ame-
riki in Franciji, kjer razpolagajo z 
električnim tokom, ki ima napetosti 
enega m i l i j o n a voltov, so opa 
zovali električne iskre, dolge tri me-
tre. A kaj je to v primeri z dolžuu 
bliskov, ki dosežejo včasih 18 kilome-
trov! Kako velikanska mora biti elek-
trična napetost oblakov, ki rode tak" 
velike bliske, si iahko mislimo. 

Kako pa merimo dolžino bliskov? 
Zelo lahko. Vedeti je najprej treba, v 
kaki razdalji se je zabliskalo. Vsak 
učence ljudske šole že ve, da se. širi 
zvok s hitrostjo 333 metrov v sekun-
di ali okroglo 1 km v treh sekundah. 
Če torej s pomočjo ure doženemo čas, 
ki je pretekel med bliskom in njego-
vim gromom — hitrost svetlobe, ki 
znaša 300.000 km na sekundo, pri tem 
ne prihaia v poštev — in delimo dob-
ljene sekunde s 3. dobimo v km iz-
raženo razdaljo bliska od nas 

Obirajoč se na to. vzamemo fote-
grafični aparat. (Najbolje je pač. da 
merimo dolžino bliskov v času kaki' 
nočne nevihte.) Aparat pripravimo za 
fotografiranje in namerimo objektiv v 
ono smer neba. kjer se največ bliska. 
Ko se zabliska. zapremo aparat ter 
.pazimo, koliko sekund preteče do gro-
ma. Ko smo ploščo razvili izmerimo 
dolžino fotografiranega bliska. Ker 
nam je znana goriščna razdalja objetk-
tiva (ki je običajno, izražena v centi-
metrih. označena na aparatu), nam 
zdaj pač ni več težko, določiti prave 
dolžine bliska. Dolžina bliska je nam-
reč v istem razmerju napram fotogra-
Cični sliki kakor je razdalja bliska na-
pram goriščni razdalji objektiva. Na 
ta način so doonali. da doseže blisk 
včasih dolžino 10, 15 in celo 18 km. 

Ta poskus pa ima še eno dobro 
plat: obenem dobimo namreč pravo 
sliko bliska, ki ni n i k d a r ftikrakast, 
kakor ga tako radi rišejo slikarii vsi 
vprek. marveč zvit i,n skrivi jen. kakor 
kake veje na drevesih. Pocosto se 
tudi odcepijo od glavnega bliska po-
stranski odcepki. ki so mnogo tanjši. 

Blisk odrine na svoiem potu zrak 
in ga segreje, vsled česar nastane 
grom. Grmenje pa traja navadno dlje 
časa. Vzrok ?e v tem, ke,r se zvok od-
bija v oblakih ali od gora, je pa tudi 
odvisno traiania grmenja od dolžine 
bliska- Ko ie že na primer dosnel do 
nas grom od najbližjega konca bliska, 
ki je recimo dolg 3 km. začujemo 
grom od oddaljenega konca šele čez 
devet sekund. 

Večkrat se zgodi, da opažamo na 
nebu bliskanje, pa ne čuiemo nikake-
ga groma. Takrat govorimo o b i i s 
i a v i c i . Nevihta divia tako daleč, 
da ne slišimo grmenja. blisk pa se od-
biia v oblakih in mi vidimo njegov 
odsev. 

Ukrafl0ise dragocene 
italijanske slike 

?red par tedni je zahtevala italijan-
ski vlada od madžarske, naj se ji vrne 
dngocena altarska slika Jakoba di 
P;lme. ki je bila odnesena za vojne iz 
cerkve v gornjeitalijanskem kraju 
^ueru. Budimpeštanski odvetnik dr. 

Kovacs je namreč zahteval od župnika 
te cerkve odkupnino za to sliko, ki se 
sedaj nahaia v njegovi posesti, ki jo 
je pa. ka.kor pravi, čisto pošteno kupil 
za velik znesek od osebe, ki je noč« 
imenovati. Madžarska vlada je dr. Ko-
vaesa aretirala, češ. da je v zvezi s 
tatvino slike pa ga je kmalu zopet iz-
pustila. ker mu ni mogla ničesar doka-
zati. slike pa tudi ni motala dobiti v i 
svoje roke. ker je deponirana pri neki 
banki v inozemstvu. 

«Az Est» pravi sedaj, da je bila iz 
cerkve v Queru ukradena še ena, toda 
veliko dragocenejša slika kakor prva, 
ki jo je naslikal Da Ponte. Slika jn 
dva metra široka in tri metre visoka 
in predstavlja Mater božjo z Janezom 
Krstnikom in sv. Leonom. Izginila je 
pod istimi okoliščinami kakor Palmovo 
delo. Ker je budimpeštanski odve-tnik. 
sedanji lastnik slike Di Palme, oblju-
bil querskrmu župniku, da bo preskr-
bel cerkvi tudi delo Da Pe-nta. ako st 
mu odkupi prva slika za 5000 dolar-
jev, sklepajo, da ima dr. Kovacs tudi 
to sliko, ali pa da vsaj v ž zanjo. 

Italijanska vlada bo zahtevala od 
Madžarske, naj se ji vrue tudi slika l 'a 
Ponta. 

Velemestna pokvar-
jenost 

Beograd hoče biti kakor ZagTeb, ve-
lemesto. Toda njegov velemestni zna-
čaj žal ne prihaja do izraza v dobrem, 
temveč samo v slabem. Beograd je 
vel-mes-to le po svojih senčnih straneh 
in žalostnih lastnostih. O i/ m svedoči 
tudi pričujoča dogodivščina. 

V uradih beograjske policije sta -e 
pred par dnevi zglasila zakonska I V 
nezid. ki imata klobučarsko obrt v Ko-
larčevi ulici. Želela sta govoriti s ko-
misarjem in ko so jima dovolili vstop 
predenj, sta vložila tožbo zoper brusa-
ča nožev in ška-rij Marka Katorija, ki 
ima delavnico v hiši. kjer stanujeta 
onadva in njuna sorodnica, 1-1 letna Je-
lena Seman. Jelena je pri njima v služ-
bi in je v zadnjih dneh odkrila zelo 
žalostne stvari. Komisar je radi tega 
velel pripeljati deklico predse in Jelena 
mu je pri [io vodo vala to-le: 

«Bilo je letos na pravoslavno Velik.) 
noč. Da,n je bil izredno lep in topel. 
Vstala sem zgodaj zjutraj in šla č -z 
dvorišče z namenom, da pridem na uli-
co. Tam sem srečala brusača Marka 
Katorija, mladega moža, ki ima ženo in 
troje otrok. Marka sem dobro poznala 
že prej. Večkrat se je z mano šaiil. 
Ker je bil prijetne zunanjosti, mi je 
ugajal. Med nama se je razplel razgo-
vor o vremenu in prazniku, šla sva po 
hodniku skozi vežo, kjer ima Marko 
svojo delavnico. Katori je nenadoma 
odprl vrata, poljubil mojo roko in me 
vlekel za seboj. Ko je obrnil ključ, me 
je 6 silo vrgel na stol in onečastil. Za 
htevam, da nasilneža radi tega dejanja 
zaprete in kaznujete!® 

Komisarju se je zdela ova-dba čud-
na. zlasti radi energičnega tona, v ka-
terem je govorila deklica. Vzel je iz-
javo na zapisnik, Jeleno pa je poslal 
k «Ženskemu Savezu* s prošnjo, naj 
ostane čez noč tamkaj in naj se vrne 
prihodnji dan zopet k njemu. Tako se 
je tudi zgodilo. 

Jelena je šla k »Ženskemu Savezu*. 
kjer jo jc sprejela predstojnica zavoda 
zelo ljubeznivo. Zasukala je razgovor 
kmalu na predmet, radi katerega je de-
klica zatožlla brusača. — Jelena se je 
začela najprvo izmikati in je šele na 
prigovarjanje nadzornice priznala de-
jansko resnico. Izjavila je. da je poli 
cijo nalaeala in da se je stvar odigrala 
drugače kakor je povedala policijske-
mu komisarju. Evo. kako je prišlo do 
Jeleninega onečaščenja: 

Katori se je z Jeleno večkrat raz-
govarjal. Beseda je dala besedo, iz be-
sed so nastale šale. iz šal pa končno 
žalostna resnica. Jelena se je zaljubila 
v Marka. Kadar je le utegnila, se je 
izmuznila iz Penezičeve klobučarne in 
skočila k brusaču. Ta je imel zanjo 
vedno prijazno lice. gladko besedo in 
tu in tam tudi dvoumen dovtio. Vse t-o 
je bilo Jeleni silno všeč Začela ie z 
Markom koketirati in si na vso moč 
prizadevala, da bi ga odtujila nie>Tovi 
družini ter ga pridobila zase. Naposled 
se ji je namera posrečila. Za veliko-
nočne Praznike je našla ugodno prilož-

nost. Marko je bil sam v delavnici ln 
ona ga je prisilila, da je ni pustil o l 
sebe takšne, kakor je prišla k njemu. 
Pozneje sta se dobro razumela. Vide-
vala sta se vsak dan in edino Jelenino 
hrepenenje je bilo, [»ostati Markova 
priležnica. Zahtevala je od njega za to 
elegantno obleko in čevlje, kar [>a je 
Marko odklonil. To je rodilo med obe-
ma prej>ir iu posledica prepira je bila 
zdravniška preiskava, na podlagi kate-
re je sledila obtožba na policiji. 

»Ženski Savez*. ki ima nalogo 
spravljati propala dekleta na pravo 
pot. je sporočil Jelenine izjiovedi ko-
misarju. ki bo zdaj na podlagi predlo-
ženega materrala postopal dalje ka-
kor veleva zakon. 

Zgodovinska siavnost w 

v Brezah 
Obnovitev srednjeveškega turnirja 

! Breže so eno najstarejših koroških 
mest. Znane so po arheoloških izkopinah, 
pa tudi po svoji slikovitosti. Mesto je 
cvelo posebno za časa križarskih vojn in 
v dobi levantinske trgovine. Dandanes ga 

: obdajajo številni gradovi, ostanki nekda-
nje časti in slave v koroški deželi. 

Te dni praznujejo v Brežah znamenito 
obletnico, osemstolctnico ustanovitve 
mesta. Svečanosti, ki se vršijo ob tej pri-
ložnosti, so zelo značilne in spominjajo 

I na stare običaje srednjega veka. Ude-
ležuje se jih staro in mlado, domači ln 
tujci, ljudje vseh slojev in prepričan... Vse 
druži radovednost, kaj se je v Brežah 
dogajalo pred pet-, šest- in sedemsto leti. 

Glavna atrakcija svečanosti Je turnir, 
ki se predvaja popolnoma v slogu sred-
njeveških običajev. Turnir je zgodovin-
skega izvora in datira za Breže iz leta 
1224. Takrat se je vršil pred številno 
zbranimi veljaki in vitezi ter v navzoč-
nosti Leopolda Preslavnega in vojvode 
Bernarda Koroškega, patriarha Bertclda 
Oglejskega in me nega kneza Henrika 
Istrskega. Svečanosti se je takrat udele-
ževalo nekaj nad 600 vitezov ln knezov, 
prisotnih pa je bilo tudi izredno mnogo 
škofov. 

Brežani so ponovili ta znameniti tur-
nir, katerega pa niso mogli prirediti v 
takem obsegu kakor se je vršil pred dav-
nimi stoletji. Oprema tekmecev se je mo-
rala deloma prilagoditi današnjemu ča-
su. kajti jahači niso megli nositi težke-
ga železja kakor takrat, ko so se turnir-
ji vršili zares. Svečanost sama se je od-
igravala na velikem travniku, in celo 
prireditev je motil dež. 

Za tkzv. viteze in dame je bila postav-
ljena posebna tribuna. Poleg nje so se 
postavili v vrsto c-velikaši* in hlapci s 
svojimi kon i. Skupine so bile baje zelo 
pestre in slikovite. Na veselični prostor 
so pridirjali tekmovalci po vrsti kakor v 
starih časih na konjih. Toda pripetila se 
je nesreča: turnirski kraljici, katere vlo-
go je sprejela hči župana v Brežah, je 
spodrsnilo, da je padla s konja. Žival jo 
je vlekla z glavo navzdol kakih 50 me-
trov po tleh, petem so jo Iiudje rešili. 
Mesto nje je morala vskočiti neka na-
vzoča kontesa. Turnir.a so se udeležili 
častniki in pcdčastn.ki koroškega artile-
rijskega regimenta. Imeli so zelo težav-
no nalogo, kajti podirati svojega nasprot-
nika s konja brez življenske opasnosti za 
tekmeca, je nelahka in kaj odgovorna 
naloga. Vmes so svirale fanfare. Turnir-
ske tekme so radi življenske sigurnosti 
večinoma ostale neodločene, toda so nu-
ji5^ V • | V V • .. 

a 
prvib angleških tvnrnic. — Vsakdo nai si 

ga nabavi. — C<-n» izredno ugodne. 
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dile prav interesantne momente. Zmago- stoji v prvenstvu dunajskega I. razreda 
valcu je bil na koncu poklonien lep ve- na petem mestu z malo diierenco točk 
nec z nagovorom. Nastopili so tudi pevci, za znamenitimi Amaterji, Vienno, Rapi-
ki so po vzorcu starih vitezov prepevali dom in Wr. Sportklubom. V Ljubljani 
ljubezenske pesmi. j nastopi s kompletno I. garnituro, v kate-

Slavnosti st je kljub trdovratno traja- i n igrajo avstr. reprezentančni igraa 
jočemu deževju udeležilo nad desettisoč i VVieser (vratar), Koch (s. hali) ter na-
domačinov in tujcev. Gledalci so ves čas i padalca Schierl in Klima. V mesecu ju-
turnir.a prebili pod dežniki, kar pa ni niju je gostovala Admira z velikim uspe-
mctilo njihove dobre volje. Brežani so z 1 hom v Beogradu, kjer je po krasni igri 
izidom svečanosti prav zadovoljni in j zmagala nad Jugoslavijo s 6 : 2 in nad 
pravijo, da se je prireditev ne glede na Beograjskim S. K. s 5 : 3. O visoki kva-
slabo vreme izplačala. 

X Amerišhi letalci okoli sveta, ki 
so pred kratkim opustili svo, nadaljni 
polet v domovino — manjkal jim je le 
še kos preko Atlant.-kcga oceana — za-
radi slabega v e t r n a in goste megle r.ad 
morjem, so vendarle nadaljevali svojo 
pot, ker se je vreme zjasnilo, in so do-
speli v Rejkjavik na Islandiji. Odločeni 
so. da polete še dalje, ker se vreme traj-
no zboljšuje. Nameravajo poleteti preko 
ledenih poljan Grenlandije in potem pre-
ko Kanade v Ameriko. 

X 0'tlcpni poštni vozovi v Ameri-
ki V obrambi proti številnim napadom 

liteti Admire pričajo tudi rezultati 5 : 0 
proti graškemu Sturmu, 6 : 1 proti FC. 
Karlsruhe in 2 : 0 prot lvovskemu Po-
gonu. V soboto se vrši tekma ob 17.30, 

| v nedeljo ob 17. uri. Predprodaja od pet-
ka naprej v trg. J. Goreč. Ker .e zvezano 
gostovanje Admire z velikim financijel-
nim rizikom, je S. K. Ilirija primorana 
k nekaterim izrednim odredbam giede 
vstopnine. 

Teniško prvenstvo Slovenije si je 
na včera.šnjih iinalnih tekmah priboril 
med gospodi g. Hietzel (Maribor), med 
damami gdč. Hilda Koslerjeva (Ilirija), 
med gospodi v dvojni igri gg. Bezjak iu 
Pelan (Ilirija). 

12 sekcije nogometnih sodnikov sc na poštne amhulance vlakov na razsež-j . . . . , , , . . „ „ 
-nih planjavah in gozdovih Zedinjenih ir.\nam poroča sluzb,no De.eg.rao se za 
! žav. ki stane ameriško poštno uprave s o d n , k « P^soDotni tekm.Adnura : Ihn-

, , ... , , . Betetto. pri nedeljski tekmi pa g. 
, vsako leto okroglo en milijon dolarjev j . f , - ." 
in četrt, so sedaj uvedli 300 oklopnih | 
poštnili vozov, ki so nepredirni za strele -

s in tudi strupene pline in ki so se že v 
i enem slučaju obnesli. 

Priporoča se: 
Parno in katino kopališče 
v hotelu „SLQN" — edino 

v L^ubl am. 4462'a 

®g?@iie si 
električni pisalni stroj 
„Mercedes" 

437» s 

LNP. — Seja upravnega odbora s -
vrši danes, v petek ob IS. uri v lokalu 

I Sportr.e zveze v Narodnem domu. Prosi 
i se za polnoštevilno udeležbo. Sestava po-
slovnega odbora je objavljena v včeraj-
šnji številki »Jutra*. — Tajnik II. 

S. K. Ilirija objavlja v informacija 
športne publike in članstva: Z ozirom na 
velik finančni riziko, s katerim sta spo-
jeni tekmi z dunajsko Admiro dne 23. in 
24. t. m., ie odbor prisiljen ukiniti za ta 
slučaj vse proste vstopnice izvzemši no-
vinarskih ter nekoliko zvišati običajno 
vstopnino. Odbor je prepričan, da bodo 
našli ti ukrepi in prizadevanja pravilno 
razumevanje in podporo tako med član-
stvom kakor med publiko. 

Važna mednarodna tekma v Zagre-
bu. V soboto in nedeljo se bo vršila v 
Zagrebu važna mednarodna nogometna 
tekma. Prvič po svetovni vojni nastopi 
v Zagrebu sloviti madžarski klub MTK, 
ki ima že skozi 14 let prvenstvo Madžar-
ske. Za tekme vlada veliko zanimanje. 
MTK nastopi v Zagrebu proti kombinira-
nemu moštvu Concordije in Grad^an-

Tekme v Zagrebu. V sredo je nasto-
f v^ - f f p(1 v Z a e r e b u A p K Pardubice, ki je 

bi! od Haška poražen v razmerju 4 : 0 
(2 : 0). 

Odhod hazcnašic v Prago. Včeraj 
dopoldne je cdpt tovala iz Zagreba repre-
zentanca našiti hazcnašic v Prago. Igral-
ke spremlja na potu savezni referent g. 
Schncller. 

Pričetek podsaveznih tekem za kra-
ljev pokal. Prva nogometna tekma za 
kraljev pokal se odigra v nedeljo v Osi-
jeku. Reprezentanca zagrebškega nogo-
metnega podsaveza bo poverjena prvemu 
moštvu Haška. 

Gradianski v Mostaru. V torek je 
Gradjanski dospel v Mostar. kjer je bil 
od občinstva navdušene sprejet. Na ko-
lodvoru je nogometaše pričakovala god-
ba in par tisoč ljudi. Popoldne je Grad-
janski odigral pri atel.isko tekmo z re-

KOl.ES-\R5KE DIRKE 
ZA PRVENSTVO SLOVENIJI! 

| razpisuje kolesarski podsavez za Slove-
nijo za 31. t. m. na progi Ljubljana — 

Celje — Maribor (136 km). 
Start: Ljubljana, Dunajska cesta pri 

j i . kin ob 6. zjutraj. Cilj: Maribor, Trža-
: žka cesta (pri vodovodu). Glavna kontro-
la: Celje. 

Nagrade: Zmagovalec dobi naslov *Pr-
1 vak Slovenije za L 1924.», častno plake-
! to in diplomo, nadaljnjih šest dirkačev 

kolajne in diplome, vsak dirkač, ki dospe 
45 minut za zmagovalcem, časovno ko-

j lajno ;n diplomo. 
Prijave je poslati do četrtka 28. t. m. 

I zvečer na podsa veznega blagajnika g. F 
Ogrina, Gosposvetska cesta 14 v Ljub-
ljani. Na pezneje dospele prijave se ne; prezentanco Mostarja in zmagal po lepi 
bode oziralo. Prijavnina znaša 10 Din. 

i Vložek za startno številko 10 Din. 
j Določila: Dirka je otvorjena za vse 
klube včlan.ene v'kolesarskem podsave-
zu Slovenije. Vozi se po pravilniku J. K. 
S. Dirka se vrši ob vsakem viemenu. 
Vrstni red prijav je vrstni red na startu. 
Vsak dirkač vozi na lastno odgovornosi 
in riziko. Kolesa morajo biti opremljena 
z dobro zavoro in zvoncem. Dirkači se 

• imajo brezpogojno pokoriti odredbam 

igri z 8 : 1 (7 : I) lz Mustara je Grad-
janski odpotoval v Dubrovnik. 

Rokometna pravila se lahko naročijo 
v administraciji ilustrovanega lista 
«Spoit», Zagreb, Duga ulica 26. 

Velika kolesarska dirka v Maribora. 
Dne 7. in 8. septembra se bodo vršile na 
znanem dirkališču Tezno pri Mariboru 
velike kolesarske dirke. Dirka, ki bo ob-
segala razne tekmovalne točke na kole-
sih in motornih vozilih, je razpisana pc 

vodstva dirke ter se morajo javiti 20 mi- ( športnih načelih kolesarskega saveza in 
nut pred pričetkom dirke r.a startu. Start j je kot širokopotezna prireditev dostopna 

; se vrši nepreklicno in točno ob 6. zjutraj. | vsem k lesarjem naše države. Te dni se 
| odpcšl ejo razpisi na vsa društva in klu-

Admira (Dunaj) • Ilirija. Nastop no- : be in je priporočljivo, da se športniki va-
gometnesa moštva dunajske Admire pro- bilu v velikem številu odzovejo. Vsa po-
ti naše.ru DrvaKu lliriii dne 23. in 24. 1.1 trebna obvestila pa daje: Dirkalni odbor 
m. predstavlja eno redkih velikopoteznih 1 kolesarskega društva »Edehveiss 1900», 
športnih prireditev v Ljubi.ani. Admira i notel Halbwidl v Mariboru. 

M. Gorkij: 

Sreča 
. . . Nenadoma mi je bila sreča 

tako blizu, da bi jo bil skoraj zgrabil 
za mehke šape. 

Pripetilo se je na izletu. Večja druž-
ba mladine se je v vroči poletni noči 
zbrala na travnikih za Volgo. Posedli 
smo okeli ognja: použili juho. ki so jo 
bili pripravili ribiči, popili nekoliko 
vodke in piva ter se pričkali med sabo 
kako bi hitreje in boljše preuredili 
svet. Potlej smo se, utrujeni telesno 
in duševno, razšli po travnikih, kakor 
se v komur hotelo. 

Odšel sem od ognja z devojko. ki <e 
mi je zdela pametna in nežna Oči je 
imela temne in blage, a besede so ji 
zven°Ie tako. kakor da je vse. o če-
mur govori, preprosta In samo ob sebi 
umevna resnica. Dekle je imelo za vsa 
kega človeka ljubezniv pogled 

Stopala sva tiho drug ob drnsrem: 
pod nogami so škripala in se lomila 
stebelca, ki iih je nbglaviJa kosa: iz 
kristalne čaše neba ki se je bočila 
nad zemljo, je tekla vlaga lunine sve*-
lobe. 

Dekle je globoko vzdihnilo in de 
jalo: 

— Kako lepo je! Kakor da smo v 
afriški puščavi, a kopice sena so pira-
mide. Tudi vroče je . . . 

Nato fe nredložila. nai sedeva. na 

kopico sena. tja v okroglo senco, ki 
je bila gosta kot čez dan. V travi so 
peli murni: nekje je neki glas hrepe-
neče vpraševal: 

i Ah. čemu si mi. dekle, odreklo? . . . 
j Jel sem ii goreče pripovedovati o 
življenju, kolikor sem ga pozn.il in o 
tem. česar nisem razumel. Nenadoma 
je devojka tiho vzkliknila in se preko-
balila čez kopico na hrl et. 

' Prvikrat v življenju <em imel nrili 
ko. videti žensko omedlevieo. Najprej 
me je tako zmedlo, da si-m hotel vpiti 
in zvati na pomoč: čez minuto pa sere 
se soomnfl. kaj so počeli v takih ; ri-

, merili junaki iz romanov katere sem 
bil kedai nrebral — in sem olnel de-
kličino krilo okoli pasu. potem pa še 
bluzo in steznik. 

! Ko sem ncledal prsi ki <o bile po-
dobne dvema mahnim.i čnšama i? 
srebra, polnima zgoščene lunine svet-
lobe in zasajenima vrh nien^gn srca 
mi ie šinil oTeni v <riavr> in sem h' ti'1 

dekle or-1 mbfti. No. čez hio i<' bila že 
Ija premagana. Jadrno sem z lirial k 
r°lri da bi "rinp«el vodo rnka' v knij-
gah ;e =talo. da so runjiki v rob-linih 
primerih 7mirom t«'k'i PO vodo. g,> te 
'e bil na mestu k"tesf-efe k-'k "otok 
katfrera je poprej pripravil duhoviti 
romanopisec. 

Drveč po travniku ko preplašeni kon; 
sem se vrnil k devo :ki s polnim klobu-
kom vode — a jrlfii bolnica ie že sta-

la na nognh. prislonjena ob seneno ko-
pico: obleka je bila v popolnem redu 
in toaletne pomanjkljivosti, ki sem jih 
jaz napravil «o bile lepo popravljene. 

— Ni treba — mi je rekla utrujena 
in tihi ter odklonila z roko moj moker 
klcbnk. 

Potfm pa me je osta vila in je šla 
k ognjišču. k ;er so dva draka in -ta 
tlstik še vsevdilj premlevali zoprno 
popevko: 

Ah. čemu sj mi. dekle, odreklo? . . . 
— Ali sem vas užalil? — sem se za-

vedel iz rmede. ki me je prijela zbog 
dekletovega molka. 

— Ne. Niste ravno spretni . . • 
Kljub temu pa sem vam. seve, hva-
ležna . . . 

| Sto?i'o su mi je v «rcu ka'ti podo-
ba ie bila. da njena hvala ni bili 
iskrena. * * * 

Nikoli noprM «e nisva videla pogo-
sto. od ti=te<ra čn«a sem pa sva sre-
čala še redkeje, ^ez 'irka ; časa je r 0 -

polnoma iz£ri"5ia iz mi-sta. Ptoprnv šti-
! ri leta OOZ"P:P sva se zopet videla na 
'n^krm nnroiku. 

Vračala «P je iz povnl*KE va<i kier 
1 v- bila "a t ' -trvniu. v m^sto k svoje-
mu m«'žu: bila ie nosefri lepo in udob 
no oblečena. Na vratu ji ie vi«ela dol-
ga. zlata verižica r»d ure in velika na-
nrsnica. ki ie izcrVdala ko odlikovanje. 
Postala ie jako lepa: telo IA dobilo 

bujnejše oblike in je naličilo na boka. 
gostega kavka.šktga vina. kot ga pro 
la ja jo na vročem tifližkem trgu veseli 
Gruzini. 

— No, — je rekla, ko sva se prija 
tel "sko pomenila o spominih na pre-
teklost, — no, zdaj sem omožena iu 
vse . . . 

Bilo je zvečer. Na reki je bleščal 
ob-az zarje, penasti sledovi parnika so 
tekli v sjnjo daljavo. 

— Tinam že dvoje otrok, tretjega pa 
še čakam — je pravila s ponosno za-
vestjo mojstra, ki čisla delo. 

Na kolenih ji ie ležala košarica dat-
Ijev in kitajskih oranž. IPPO nabranih 
v vrečic« iz rumenega papirja. 

— No. naj povem? — je vprašala in 
se s ti-m^imi očmi 1'ubeznivo nasmeh-
nila. — Ce hi bili takrat . . . na trav 
niku . . . SP spominjate? . . . nekoliko 
posrumneiši. no . . . če bi me poljubili 
tedaj bi bjln danes vaša žena. — Sai 
sem vam bila všeč! Norček, ta pa beži 
po ve lo . Eh. vi . . . 

Povedal sem ji. da !em se ved ' ' 
tako kot je zapisano v kn :igah in po 
tem kar ie bilo tnčas zame sveto, ie 
veljalo, da devico, ki se ie je lotila 
omeilevica. najprej pogostiš z vodo. 
poljubiti si :o =mel stoprav tedaj, ko 
je devica ndnria oči in vzkliknila: 

— Ah. kje sem? 
Gospa se je malce nasmehnila, po-

tem Da ie pristavila zamišljeno: 

' — Da. tc je tisto. Najhuje je, da vsi 
hočemo živeti po tem. kar je kje zapi-
sano . . . Toda življenje je širše in pa-
metneje od kn.ijr. dragi gospod . 
življenje ni prav nič podobno knji-
gam . . . Pa . . . 

Vzela je iz vrečice oranžo, jo skrb-
no posrledala in se namrgodila. rekoč: 

— Tepec, ukanil me je z gnilo . . . 
Z neveščo kretnjo je vrela oranžo 

čez ladjin bok: videl sem. kako se je 
zavrtela v krogu in izginila v rdeči 
peni. 

— In kako zdaj? Ali še zmirom ži-
vite po knjigah, kaj? 

Jaz sem molčal iti gledal pežč^z-
obrežje, ki je še bilo pobarvano od v * 
černe luči. in dalje, tja na puste rdeč-
kastozlate travnike. 

Prevaljeni čolni so se valjali v pe-
sku kot velike, mrtve ribe. Na rume-
nem npsku so ležale sence otožnih vrb. 
Daleč na travniku so se hribovito dvi-
jale visoke kope sena. Spomnil sem se 
njen® primerjave: 

— Kakor da smo v afriški puščavi, 
a kopice so piramide. 

Ko je trehjla drugo oranžo, je pono-
vila z roditeli-skim glasom in kakor bi 
mi hotela ukazovati: 

_ Da bila bi vaša žena! 
— Hvala vam, — sem rekel — lepa 

hvala. 
In moia hvala ie bila — res iskren? 

Pre vel B. 8 . 
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t o v n e m ž i t n e m t r g n 
Cene na naših žitnih tržiščih so sedaj 

(»spričo stabilnosti dinarja že precej časa 
prilično stalne. Poskusi, da bi se cene 
ponovno dvignile, niso uspeli. Enako ni 
'uspel ponovni poskus špekulantov na 
jprekcmorskih trgih. Nasprotno, na pre-
komorskih trgih je nastopil zadnje dni 
preobrat v tendenci, ki je povzročil lah-
no oslabljenje cen. Dočim je koncem 
prošlega tedna notirala pšenica za sep-
tember 1.33 za bušel, je bil poslednji te-
čaj okrog 1.29. Rž je nazadovala od 
94.25 na okrog 92. Turšica je manj padla. 

O vzroku oslabljenja se ugiblje razno, 
k o t glavni povod za padec, ki ga špe-
kulacija še pred dnevi ni pričakovala, se 
smatra boljša žetvena cenitev kmetijske-
ga biroja v VVashingtonu, ki je bila sicer 
•že pred več dnevi objavljena, a je prišla 
Šele sedaj do izraza. 

Po angleških statistikah o svetovni pre-
skrbi bi morale biti cene prej krepke ne-
go slabe. Pri tej priliki se pač mora 
omeniti, da so doslej znane iz različnih 
'držav le cenitve žetve, ne pa pravi re-
zultati; ki so eventuelno lahko večji ne-
g o samo približna ugibanja. Da cene ne 
bodo porasle previsoko, je letos priča-
kovati tudi radi tega, ker bodo mnoge 
uvozne države spričo visokih ccn v in-
teresu trgovinskih bilanc uvoz žita ovira-
le, s čemer se bo konzum žita zmanjšal. 
Po zadnjem poročilu mednarodnega kme-
tijskega biroja v Rimu, katerega stati-
stični podatki pa ne obsegajo vseh držav, 
se ceni žetev na 435 milijonov q napram 
'474 milijonom q v prošlem letu. 

Sploh pa so poročila o rezultatih žetve 
iz raznih držav zopet nekoliko ugodnej-
ša nego pred tedni. Če 13 bila svetovna 
žetev tako slaba, kakor jo je hotela ne-
davno prikazati ameriška in evropska 
žitna špekulacija, ne bi ccns po hudi 
hausse zopet tako hitro padle na svoj 
normalni nivo. Sedaj niti iz Rusije ni ču-
ili več tako obupnih poročil. 

Na srednjeevropskih tržiščih se zad-
tive dni opaža istotako rezerviranost in 
slabše razpoloženje za nakupovanje zdru-
ženo z omahovanjem cen. To, da leto-
šnja svetovna žetev ne dosega lanske, je 
gotovo, a samo tako pokazujejo statisti-
ke, da stare zaloge preko mere dopol-
njujejo eventuclni primanjkljaj. To je 
'dejstvo, s katerim se bodo mogli uspeš-
n o p ob jati atentati špekulantov na konzum 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (21. t. m.). 

Pšenica: 2 vagona 375 do 380. Ječmen: 
7 vagonov 320 do 350. Turščica: 14 va-
gonov 285. Fižol: beli baški, 14 vagonov 
525 do 530. Koka: <0», 4 vagoni 570 do 
580. Tendenca nestanovitna. 

Žaicški hmeljski trg (20. t. m.). Obi-
ranje hmelja se pričenja. Po majhnih po-
sušenih partijah hmelja je živahno po-
vpraševanje. Dosegle so se cene med 
2300 do 2500 Kč za 50 kg brez prometne-
ga davka (to je v naši vrednosti okrog 
120 Din za kg). Cene Be označujejo kot 
zelo čvrste. 

Dunajska borza s kmetijskimi produkti 
(20. t. m.). S severnoameriških termin-
skih trgov prihajajo mirnejša poročila; 
ravno tako z madžarskih in jugoslovan-
skih tržišč. To je povzročilo na dunajskem 
trgu rezerviranost v nakupovanju pšenice. 
Tendenca za pšenico je bila zato mirnejša 
in je prišlo samo do manjših zaključkov v 
domačem, madžarskem in jugoslovanskem 

niča zagrebške Trgovske in obrtniške 
zbornice. Isto tako naj bi se pretvorila 
v takšno podružnico zbornica v Senju. 

_ v zadružni register se je vpisala 
zadruga: Hranilno in podporno društvo 
zadružnih nastavljencev, r. z. z o. Z. v 
Ljubljani. 

= Velika kmetijska razstava v Skop-
lju se bo vršila od 27. do 30. septembra. 
Prireja jo Srpsko poljoprivredno društvo 
v Beogradu s pomočjo ministrstva za 
kmetijstvo in vode. 

= Preložitev kongresa štednje v Mila-
na. Iz Milana poročajo, da. je kongres 
štednje v Milanu, Id bi se moral vršiti 
od 21.-25. septembra, preložen na 26. 
do 30. oktobra t. L 

— Veliki sejem v Pragi. Dne 21. sep-
tembra bo v Pragi otvo.jcn IX. Praški 
veliki sejem, na katerem bo razen ekspo-
zicij iz inozemstva (eno priredi francosko 
ministrstvo trgovine) izm'co bogata iz-
ložba češkosiovaske industrije. Tekom 
trajanja sejma se bo vršil v Pragi velik 
niz raznih strokovnih kongresov, od ka-

zelenjadne pošiljke, namenjene v iozem-
stvo. Finančui minister pa je ukinil na-
redbo, po kateri se je moralo od jajc, do-
ločenih za izvoz plačati 50 odstotna vred-
nost kot izvozna pristojbina. Izvoz jajc 
iz Madžarske je torej sedaj popolnoma 
prost. 

_ Znižanje bolgarskih uvoznih cann. 
Glede na slabo žetev jo bolgarski finanč-
ni minister znižal uvozno carino na su-

n-f-Hej, in navadno železo. 

blagu, ki se je dobilo cenejše nego v pro- ,or ; j , j )0 najvažnejši kr.ngTes češkoslova-
šlem tednu. Čvrste so cene le turščici in | ^kih mest. V okvirju velikega sejma sc 
ovsu. Notirajo za kg ab Dunaj inkluzivno 
blagovnoprometni davek (v aK): pšenica, 
domača 4000 do 4100, madžarska s Po-
tisja 4750 do 4800, jugoslovanska 4450 do 
4550; rž, domača 3700 do 3750; ječmen, 
domači 4800 do 5500, češkoslovaški 5400 
do 5800; turščica 3450 do 3550; oves, do-
mači 3400 do 3500; moka «0», domača 
7100 do 7200, madžarska 6500 do 7200, 
ameriška 7000 do 7400; krušna moka 
5100 do 5300. 

— Povišanje delniške glavnice. Dne 
9. septembra ima Prometna banka, d. d. 
v Ljubljani drugi izredni občni zbor, na 
katerem se bo sklepalo glede povišanja 
delniške glavnice. 

— V trgovski registe so se vpisale 'v 
Sloveniji nastopne tvrdke: Hela Modri-
jan, trgovina z mešanim blagom v Bo-
rovnici; Franc Lončar, trgovina z lesom 
r.a Studencu-Igu; Josip Mahni č, trgovi-
na z mešaim blagom v Vodmatu (Moste 
pri Ljubljani). — Izbrisali sta se tvrdki: 
Julija btor, trgovina z obuvali v Ljublja-
ni (imctnica umrla) in Ivan Poje, praže-
njs žitne kavo na Selu pri Ljubljani 
(trgovina se je opustila). 

— Vprašanje osnovanja trgovske in 
obrtniške zbornice na Sušaku. sSušački 

zametnje dosedanjo predloge Novi list . . _ . 
glede rešitve gornjega vprašanja in pred-
laga, naj so na Sušaku osnuje le podrnž-

bo uprizoril tudi poseben sejem šumskih 
potrebščin. Podrobnejše informacije daje-
jo češkoslovaški konzulati. 

— Konkurz delniške družbe na Duna-
ja. Dunajsko trgovinsko sodišče je otvo-
rilo konkurz nad registrirano firmo Mit-
telev.-ropais'- ic Film - Ak-ier-sresellschaft 
s>Mifa* v lik. icaciji na Dunaju. 

= Insolvenca dunajske firme z volno. 
Velika dunajska firnja Alesarder Fein se 
nahaja., kakor smo /e poročali v plačil-
nih težkočah in zahteva sodnijsko porav-
nalno postopanje. Pasiva znašajo 6 mili-
jard, vendar so aktiva v blagu in terjat-
vah precejšnja.Firma je izgubila v zad-
njih treh mc-secih zaradi insolvenc šte-
vilnih odjemalcev skoro 2.5 milijarde aK. 
Glavni upniki firme sc- v Nemčiji, Italiji 
in Franciji. 

— Obtok bankovcev v Avstriji se Je 
po izkazu dne 17. t. m. zmanjšal za 108.17 
mi .jarde na 7615.57 milijarde aK. Obe-
nem je znašala tudi podloga za 61.31 mi-
bjjufl-i na "289.68 milijarde aK. 

= Poljski petrolejski karte'.. Iz Var-
šave poročajo: Skupina poljskih petrolej-
skih podjetij je sklenila v Varšavi kon-
vencijo za cene ,da bi dosegla enotno 
regulacijo cen. 

— Izvozne olajšave v Madžarski. Iz 
Budimpešte poročajo: Trgovinski mini-
ster jo odredil, da se od 25. t. m. dovo-
le tarifne olajšave za sadne, sočivne in 

Pričetek šolskega leta 
Na II. deški meščanski šoli v Ljub-

ljani se zaradi nove odredbe začno po-
navljalni in drugi izpiti 10. septembra. 
13. se vrši vpisovanje učencev, 14. je ma-
ša, 15. redni pouk. 

Meščanska šola v Tržiču. Učenci, ki 
imajo ponavljalne izpite, se zglase 1. sep-
tembra ob 8. Vpisovanje za vse razrede 
12. in 13. septembra. Maša bo 14., redni 
pouk 15. septembra. Priglasi za šolsko 
kuhinjo od 1. do 15. septembra. 

Trgovska šola v Novem mestu. Vpi-
sovanje v I. in II. letnik 10. in 11. sep-
tembra. V I. letnik se sprejemajo brez 
izpita le oni, ki so dovršili IV. razred 
srednje, oziroma IV. ali III. razred me-
ščanske šole in so stari vsaj 14 let, drugi 
le z izpitom. Šolnina mesečno 100 Din. 
Sprejemni in ponavljalni izpiti 11., 12. in 
13. septembra. 

Državna realna gimnazija v Novem 
mestu. Ponavljalni in sprejemni izpiti v 
II. in VIII. razred od 2. do 6. septembra. 
Vsa obvestila, ki so jih dobili prizadeti 
učenci za 25. t. m, veljajo sedaj za 
2. septembra. Višji in nižji tečajni izpiti 

(ponavljalni) 9., 10. in 11., sprejemni ia« 
piti v L razred 12. septembra. Vpisovanja 
v II. do VIII. razr. 13. septembra. 
14. septembra šol. maša, 15. redni pouk. 
Učenci, ki žele delati sprejemni izpit v 
I. razred, naj se zglasijo IL ali 12. sep-
tembra pri ravnatelju s krstnim listom-
in šolskim spričevalom. 

Realna gimnazija v Kočevju. Vpiso-
vanje za I. razred v petek, 12. septembra 
od 8. do 10., nato sprejemni izpiti. Vpi-
sovanje v višje razrede v soboto, 13. Ma-< 
ša bo v nedeljo 14., redni pouk pa za m « 
v ponedeljek Ponavljalni in drugi izpiti, 
bodo od 1. do 13. septembra. 

Drž. gimnazija v Mariboru. V peteli 
5. septembra ob 10. sprejemni izpiti za I . 
razred. Istega dne dalje ponavljalni izpiti 
za 4. a in b razred. V soboto, 6. septem-
bra nižji tečajni izpiti. V torek, sredo iu, 
četrtek ponavljalni izpiti za vse druge 
razrede. V petek vpisovanje lanskih in 
novodošlih dijakov vseh razredov. V ne-
deljo, 14. septembra maša, v ponedeljek 
redni pouk. 

Drž. moško učiteljišče v Mariboru, 
1. septembra priglasi za sprejemni izpit, 
2. in 3. septembra ponavljalni in sprejem-
ni izpiti v II., III. in IV. letnik; 4. sep-
tembra priglasi za sprejemni izpit v I. 
letnik; 5. in 6. septembra sprejemni iz-
piti v I. letnik; 9. septembra vpisovanje 
gojencev v letnike in učencev v vadnicoj 
13. septembra maša, 15. septembra priče-
tek pouka. Podrobnosti na črni deski za-
voda. i 

Lastnik in izdajatelj Konzorcij <Jntra% 
Odgovorni urednik F r. B r o z o v i č. 
Tisk Delniške tiskarne, d. d. v Ljubljani. 

Pesniški zbirki 
Fr. Zbašnik 

I -
Vez. 21 Din, broš. 9 Din 

pošt. 1-50 Din 

A. D e b e l j a k 

SOLNCE 
in 
J 4 

Vez. 15 Din, broš. 9 Din 
pošt. 1 25 Din 

TISKOVNA ZADRUGA 
Ljubljana 

MODNE LISTE 
najnovejše, za jesen in zimo 1924-7925 
ima v veliki izberi v zalogi knjigama 

TISKOVNE ZADRUGE 
V Ljubljani, Prešernova ulica ši. 54 

(nasproti glavne pošte). 

± r x n i i x x i L i i i L i i i r r x T : 

B o f e i o k a n o s n o p o d j e t j e 
išče v svrho povečanja obrata 

Pismene ponndbe pod MINIMUM 20.000" na 
anončai zavod „APOLO", Stari trg 19/11 

447 6a 

t 4452a . „ ~ sve R e s 
z a S a g a t e i j p i v a In g o s t i l n i č a r 

A n i c a Reš, roj. Kračun 
hči velaposestnika 

poročena 9. avgusta 1324 
P e t r o v e Zreče , Celje 

k W % ® S M C P aU 
p o c e E I 

9/23 HP. Puch, razsvetljava karbidna 
Din 30.000. 

11/30 HP- Puch, razsvetljava električna, 
16/18 HP- Austro Fiat, razsvetljava elektr., 

24 HP. Austro Fiat, razsvetljava elektr., 
35 HP. Merzedes, razsvetljava elektr., 
24 HP. več Fordov, razsvetljava elek-

trična, a Dia 10.000 do 30.000. 

o - o 3 L jub l jana | 
T e l e f o n št. 2 3 6 4458-a g 

Trgovina perila 

H E P . Š A R C 
pralnica ln likalnica 

Ljubljana, Šelenburgova ulica 5. 

I p c i s n a l i l i p o i r i i i i ! j 
P a v i l j o n „ H " 3 2 7 

F r a n R e p i č 
4345a Sodarsko podjetje 

L j u b l j a n a K o l e z i j s k a ul. 18 

K R A N J - S L O V E N I J A . 

LASTNI PROIZVOD vsakovrstnih NARAM-
NIC in NAHRBTN IKOV. 

Zaloga modnega, kratkega ao-
4384-a rimberškega in galanterij-

skega blaga 
Na debelo! " Na debelo! 

Posetnikom v e i e s e j m a 
priporoča fine klobuke 
4454/a modni salom 

S T U C H L V - M A Š K E 
Ž i d o v s k a ulica š tev . 3 . 

P o p r a v i l a s e takoj i z g o t o v e » 
C e n a b r e z k o n k u r e n c o . 

Oglejte si pred nakupom najfinejše 

J šiualne 

i stroje 

P U C H - k o i e s a p o u g o d n i h 
c e n a h l n p l a č i l n i h p o g o j i h 

pri tvrdki 

IGNACIJ V0K, LJUBLJANA 
SODNA ULICA 7. 

PAVILJON „ E E " 281—282. 

431Sa 

na katerikoli način pokazali pieteto do pokojnika, bodi 
tem p6tem izrečena naša iskrena zahvala. 

Na prvem mestu smo dolžni, zahvaliti se neustrašeni, 
vri: eSiBpedšeSii T. K. S?*.a3e, ki je storila z izredno 
požrtvovalnostjo vse, da je bilo pokojnikovo truplo naj-
deno in preneseno s Triglavske stene na Dovje. Vrli 
Skalaši so nosili tovariša tudi pri pogrebu in ga sEmi 
pokopali. 

Zahvaljujemo se nadalje preč. duhovščini, posebno g. 
svetniku ALJAŽU, ki je pokopaval pokojnika in nam šel 
v vsakem oziru na roko, g. KLEMENČIČU, gospe dr. 
SODNIKOVI in g. dr. FRANKU, ki so izročili v imenu ro-
jakov, v imenu filozofskega seminarja, oziroma v imenu 
solkanskih akademikov, rajnkemu na grobu zadnje po-
zdrave, kakor tudi domačim pevcem, ki so mu peli zadnjo 
pesem.' Ganilo nas je iskreno sočutje vseh, posebno rod-
bine g. dvornega nadlovca RABIČA, g. dr. FRANKA in 
g. KLEMENČIČA, ki so nam pri uredbi pogreba največ 
pomogli. , 

T. K. Skali. Slovenskemu planinskemu društvu, sol-
kanskim akademikom in vsem drugim darovateljem vencev 
in cvetk še posebej iskrena hvala. 

V S o l k a n u , dne 17. avgusta 1924. 
K a r o l i n a Su s , - a . finton J«S= brat. finfonlja V u g a , 

sestra. S ^ U S t svak. K a f i j a » * . » > . . 

P i l 

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih cenah 
premogovnikov za domačo uporabo kakor tudi 
za industrijska podjetja in razpečava na debelo 

m s k i p r e m o g i o k o k s 
vsaka vrste in vsakega izvora ter priporoča posebno prvo-
vrstni češkoslovaški in angleški koks sa livarne m do-
mačo uporabo, kovaški premog, črni premog in brikete 

PMHEM ZfflIOD ZH PREMD6, D. 0., II t P L P 
aikioJičcva cesta Itev. 15/11. 

v T T ' - ' T " f M " i T T T r m m T H < ,MJ I I I I T T T T T X O X I 3 

v r v ar rt a v D o m ž a l a h pri LJubljani 
p o d r u ž n i c a K a m n i k , Sutna št. 49. 

Telefon interurban 7. Brzojav: Adamič Domžale. 
I z d e l u j e in ima v z a l o g i : motvoz (žpago), štrange, 
u^zde, pasove (gurte), vrvi za seno, transmisije, dvigala, 
ladje, zvonove in turiste; dalje razno t;lovadno 
orodje, gugalne mreže (H2ngematten), mreže za konje, 
ribiške mreže, mreže za otroške pose l je , mreže za 
seno, nepremočlj:ve vozne in konjske plahte (cerade), 
mikano konopnino, predivo, morsko travo, žimo, biče, 
bičevnike itd.; kakor tudi V S S c j a S i S s k e p o -
trebščine, in sicer: sesalne gumijeve cevi in naj-
finejše konopnene cevi v vseh dimenzijah, spojke 
(holanderje) ter sploh vso gasilsko opremo. 4459» 
Cene zmerne! Pos t režba t o č n a ! B lago p rvov r s tno ! 

Ogiejte si paviljon ,,'A", štetf. 336. 

Veleseiem 
p a v i l j o n „ H " 3 9 2 

Nove 2 f ^ a d i G - a p a r a f i 

Elektro - Company, Ljubljana 
Sv. Petra cesta št. 25. 

J 
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Bernh. Stoever -Werke * Razstava v paviljonu F 148 
slovitih p i s a l n i h m 
.Stoever' šivalnih strojev 

S t e t t l n 

Z a s t o p n i k h . B a r a g a 
Ljubljana, Selenburgova ulica št. 6/1. 

(dobe) 
Trgovski učenec 

pošten ln priden, ki ima 
veselje do trgovine, se sprej-
me v trgovino muS. biaga. 
J. Laurlfi, Vranaio pri CeLu 

1705U 

Sobarica 
(začetnica). se sprejme. — 
Ponudbe: Hotel „S I o n " v 
Ljubljani. 17116 

Samostoj—ga mlinarja 
za ekaportnl paromlin, sprej-
me takoj uprava veiepcsest-
va Beltinci (Prekmurje) . 

17076 

Učenko 
zdravo, močno ln poštenih 
staršev, s primerno šolsko 
izobrazbo, Išče ugledua trgo-
vina na deželi. — Prednost 
imajo z dežele in železničar-
jeve hčerke. Cenj. ponudbe 
pod ..Učenka 28" na upravo 
„Jutra". 17084 

Žagarja 
ra vodno iago. rabi za ta-
koj Ignac Stržinar, Bistra-
Borovnlca. 170S1 

(iščejo) 
Praktičen knjigovodja 

tjamoetojen bllancist, z dol-
goletno prakso, vešč sloven-
skega, češkega, nemškega in 
deiuma srbohrvatskega jezi-
ka. bi prevzel knjigovodske 
posle ali pa vodstvo kakega 
industrijskega all drugega 
podjetja. Cenj. ponudbe pod 
šltro .Kredarica ' na upravo 
..Jutra". 16958 

Gospodična 
Samostojna knjigovodkinja, 
vešča slovenskega, nemškega 
ln italijanskega jezika. išče 
službo. Cenj. ponudbe pod 
..Zmožna 6 " ca upravništvo 
„Jutra". 16335 

Sodavičar 
fzvežban, s spričevali, vo-
jaščine prost, išče službe, 
najraje v tvorniškem pod 
jetju. — Ponudbe z navedbo 
plače je poslati na upravo 
..Jutra" pod ..Sodavičar". 

16915 

(^.bsolventinja trg. šole 
Seli vBtopitl kot praktikan-
tlnja v večje trgovsko all 
industrijsko podjetje. — Po-
nudbe pod ..Odiičnjakinja" 
aa upravo „Jutra" . 17128 

Patent 
za ključavnico, popolno var-
no proti vlomu, se p r o d a . 
Dopise na upravo „ J utra" 
pod šifro „NOY izum". 

16368 

Kolo 
močno ln dobro, se poceni 
proda Naslov pove uprava 
..Jutra". 17031 

Stiskalnico 
(prešo) za stiskanje gTozd-
ja in sadja, srednje veliko, 
dobro ohranjeno, se proda. 
Ogleda se lahko vsak dan 
na Dolenjski cesti 23 pri 
hišniku Krajšku. Pismene 
ponudbe je poslati do 28. t. 
m. upravnemu odboru dr. 
Oražnovesa dijaškega doma 
(Univerza) Ljubljana. 

16995 

Pisarniški inventar 
obstoječ lz treh pisarniških 
miz. 2 omar. ,,Underwood" 
pisalnega Btroja itd., se po 
zelo ugodni ceni proda. — 
Interesenti naj javi jo na-
slov pod ..Titanlc 8702" na 
upravo ..Jutra". 16972 

Moško kolo, ) 2 elegantni sobi 
visečo svetilko in UTO v ka- v središču mesta, se proti 
menitem stojalu, se proda, mesečni plači oddasta. Sobi 
Poizve se na Poljanski cesti sta primerni za pisarniške [ 
št. 13 (v krojačnici) . 17140 prostore all modni atelije 

itd. Interesenti naj javijo I 

Mlinski Aspirateur 
Monitor št. 3, v najboljšem 
stanju, p r o d a Ivan Kerš-
manc. mlinar. Pšata, p. i>oI 
pri Ljubljani. 17087 

naslov pod ..Titanlc 8702 
na upravo „Jutra" . 16975 

Parni kotel 
5 HP. v dobrem stanju, pri-
praven za vsako Industrijo 
alt obrt. se proda. Ogleda 
se tiri Mlekarski zadrugi >• 

^ Logatcu. 17097 

Dvoje snalnic 
iz trdega lesa. fino Izdelani, 

1 proda Henrik Bitcnc, mizar-
stvo, Vižmarje 77. 170SS 

Fotcgrafični aparat 
13 X 18. dvojni anastigmat 
s 4 dvojnimi kasetami, pro-
dam. Naslov pove uprava 
..Jutra". 17107 

Separirano sobo 
išče miren gospod, event. s 
hrano. — V slučaju tudi i 
instrukcija srednješolcu. — 
Ponudbe na upravo ,,Jutra" 
pod „Stalen 8763". 17126 

Naročilo* knjiga 
za lastnika zelo važna, je 
bila pozabljena v sredo zju-
traj v gorenjskem -laku. -
Najditelj se prosi, da Jo 
proti odškodnini odda ' r i 
velesejmskem uradu. 170S3 

Onremljeno sobo Javna prost, dražba 
s posebnim vhodom, iščeta 2 s e vrši dne 24. in 25. av-
Kospoda,s 1. septembrom. — gUBta 1924 od 9. ure do-
Ponudbe pod ..Snažno 8758" poldne naprej v Ljubljani, 
na upravo ..Jutra". 17137 n a s p r o t i velesejma. Proda-

jalo se bode: 16 različnih 
'motorjev (motoclkljev) 

O e n i t e v j u h o i n p r i k n h e 
k r e p č i l o h r a n e 

„JUHAN" 
i m a t e iz p r e p r o s t i h i e d i l 
i z v r s t n o , z d r a v o in r e d i l n o 

1868/a h r a n o . 

Avto 
..Puch", tipa VIII. 
boljšem stanju, se 
ugodni ceni proda, 
se : meh. del. Rosa, 
ska cesta. 

v c a j -
oo zelo 

Ogleda 
Poljan 

16965 

Prodam bencin-motor 
ležeč na vozu, še v prav 
dobrem stanju (4—6 PS.) , 
svetov nozn. tovarne ,,Daim-
ler". Rudolf K u 1 c, Radeče 
št. 66 Drl Zidanem mostu. 

16931 

Vsa!:o množino 
lepih, suhih bukovih drv in 
bukovega ogija, suhega, vi -
ianega. kupim proti takoj-
šnjemu plačilu. PonnJbe na 
J. P o 1 j a n e c, Ljubljana, 

Opremljeno sobo 
event. dve, v sredini mesta. 
Iščeta zakonca brez rtrolt za 
takoj. — Ponudi.e na upravo 
,,Jutra" pod „Mirua 8758". 

17120 

Zračna soba 
z oskrbo, se o d d a za (Iva 
srednješolca v bližini obrti-.« 
šole. Kje, pove upr. „Jutra " 

Sobo 
s posebnim vhodom, v cen-
tru mesta. Išče gospod. — 1 

Ponudbe na upravo ..Jutra" • 
pod ..Carinik". 17059 

vib in že rabljenih, več dvo-
koles In motorčkov za mon-
tirati na navadna dvokolesa, 
več šivalnih strojev z a ši-
vilje. krojače in čevljarj«-, 
kdor rabi otroški voziček, 
naj ne zamudi prilike, ser 
se bo prodajalo veliko raz-
ličnih otroških vozičkov po 
čudovito nizki ceni. dalje 5 
av .omcbilov, 4 stružnice za 
železo, pripravne za male 
mehanike, pneuu-.atika /a 
dvokolesa. zračnice že od lz 
Din, karDidne svetilke itd. 

17ui>2 

Ratol 
novo. najuspešnejše sredFtvo 

_ za uničevanje p o d g a n in 
Slomškova ulica 21. 17131 N a h r a t 5 0 s t a n r - ? p i e ^ n a ^ T e m 0 ^ T ° l 

sprejme dobra družlnn dve Zagrebu, Bienlčkega 21/1. — 
dijakinji. Posebna soba. — 
Rimska cesta 10/11. 17100 

Motocikelj 
s priklopnim vozom, poceni 
proda P. Škafar. Ljubljana. 
Rimska cesta 11. 16918 

Perje 
kolrošje, gosje ln eosjl puh 
ter račje, oddaja vsako mno-
žino po zmernih cenah tvrd-
ka E. V aj d a, Cakovec. 

1S83 

Semensko pšenico 
prvovrstno, p r o d a upravl-
teljstvo graščine ua Kode-
Ijevem, Moste pri Ljubljani 

Cfna znižana, Euu stekleni 
ca staue 22 Din. Proti po-
vzetju pa 28 Din. Dobiva 
se v vseh lekarnah in dr i -
gerijati. 17123 

Dve delavnici 
mizarska In Bedlarska, se 
oddasta. Naslov pove uprava 
,.Jutra". 17105 

Pozor! 

Salama, sir 
trapistovskl In poiemendoi-

Čevljarsk3 delavnica 
(novootvorjena) Pred Igri-
ščem št. 1, sprejtue v delo 
izdelavo novih čevljev po 
najmodernejši obliki in vsa 
tovrstna popravila. Pripo-

j roča se trgovcem in čevljar-
I Bklm mojstrom za izdelova-
nje gornjih delov. 17060 

ski, šunka In vse delikates-
ne Specljalltete. — Anton 
Verbič, Ljubljana, Stritarje-
va ulica 2. 16622 

Ostale slamnike 
nakitene in prazne, prodaja 
po lastni ceni Horvat. Stari 
trg. 16555 

Kot družabnik 
za tovarno perila ali kon-
fekcijo, želi vstopiti v že 
obstoječe podjetje krojač e 
SO.uOO Din aLi več ter z 
osebnim sodelovanjem. Po-
nudbe se prosi pod ..Solidno 
podjetje 8706" no upravo 
. .Jutra". 16382 

Slavno občinstvo naj ne za-
mudi prilike si ogledati na 
novo dnšle aeetilenske apa-
rate, ki so porabnl za raz-
svetljavo. kurjavo in kubo 
(v 10 minutah zavre 2 litra 
vode). Ogleda se lahko od 
21. t- m, nnprej vsaki dan 
od S.—11. ln od 2 . - 5 . ure 
pri Franru Gradišarju, Kle-
parskemu mojatru. Rimska 
cesta 11. Na zahtevo 6e da-
jejo tudi pitsmena sporočila. 

17063 

Išče jugoslovanska zava-
rovalnica. Oferte pod 

^Celjski zastopnik" 
na upravo ,,Jutra". 

S467a 

Trgovski uradnik 
prvovrsten, perfekten knji-
govodja - biiančnik in kore-
spondent z daljšo prakse, 
želi p r e m e n 111 službo. — 
Ponudbe na upravo „Ju-.ra ' 
pod ,.Prvovrstna moč 8721". 

17130 

Avto strokovnjak 
prv-»vrsLni monter, zanesljiv, 
išče primerno službo; gre 
tudi eventuelno za šofeija 
Ponudbe na upravo ,.Jutra 1 

pod ..Belo 8760". 17136 

Beli klobuki 
(oblike) od 160 do 200 Din 
dvobarvni 170 l>in različne 
druge barve 150 Din. — 
H o r v a t , Stari trg. 16533 

Pohištvo! Bičevniki! 
Radi preselitve Je več novih 
s p a l n i c ugodno naprodaj. 
Istotam velika lzbera bičev-
nikov. Obrtna hranilnica in 
posojilnica v Kranju. 16657 

Dirkalno kolo 
skoro popolnoma novo. ee 
proda. Poizve se, ozir. ogle-
da od 8.—14. ure pri Jos. i 
Z e m e. Zadružna banka. 
Aleksandrova cesta štev. 5. 

17134 

Pri prodaji posestva 
dosežete priznano najboljši 
uspeh, če se poslužiie posre-
dovanja Keailtetne pisarne 

I «Poseii», d. z o. z. 
i v Ljubljani. Sv. Petra c. 24. 
pri kateri se stalno ogia;-ajo 
kupci. I. 1887 

Hišo v Trbovljah 
2 sobi. 2 kuhinji, klet. 60u 
m njive. 80 in stavbišča pri 
cesti, pripravno za trgovi-
no, proda Marija Boh. Tr-
bovlje 1. — Ogleda se laliko 
na licu mesta. 16837 

j Graščino s posestvom 
: i š £ e Gospodarska pisarna 
I Josip T r i b u č, LJubljunu-

Gllace. 17108 

Vrnem Din 12.GOO 
onemu, ki ml posodi za dobo 
šest mesecev 10.000 Din. — 
PonudDe se prosi ua upravo 
.Jutra" pod značko ,,Polno 

jamstvo". 1692C 

Tovarna za sukno 
dobro vpeljana, na Gorenj-
skem. išče družaf.nlkii \sied 
razširjenja podjetja. Potre-
ben kapital 175.000 Din — 
Vpraša se ..Reaila", i) uaj-
ska cesta 21. 17133 

Prcda.'alka 
prva moč, želi mesto kot 
poslovc dkinja kakšne po-
družnice, gre tudi na deželo. 
Pismene ponudbe pod šifro 
^Zvesta" na upravo „Jutra" 
v Celju. 17093 

Trgovci in šole 
kupite najcenejše šolske ma-
pe, bloke, noteze, v vsaki 
uraožinj v knjigoveznici Zu-
pan, Gajeva ulica št. 12 ( ia 
palačo Ljubljanske kreditne 
banke). 17033 

Dobro idoče ped etje 
majhno, sredi mesta LJub-
ljane, se z lokalom ln in-
ventarjem vred p r o d a . — 
Ponudbe na upravo ..Jutra" 
pod šifro ..Potreben 
200.000 Din". 

Prosim poso'ilo 
15.000 Din za eno leto, pro-
ti v i s o k i m obrestim in 
vknjižbi na prvo mesto, na 
posestvo na Dolenjskem. — 
Ponudb« na upravo ..Jutra" 
pod št. 100. 17058 

Išče se posojilo 
80.000 Din na pnsestvo, ki 
Je vredno 200.000 Din, za 
dobo 6 mesecev, vknjižba 
na 1. mesto, obresti plačam 
do 25 odst. Punudbe na upr. 
. .Jutra" pod šifro „Hitro" . 

17072 

LJUBLJANA 

Lattermannov 
drevor d 

IZDELOVANJE ČEYLJEY 
YEL!Kfl ZdL0Qd PLE-
TENINE, DR0BNEQ/S IN 

Q£L/3NTERU5KEQ£ 
EK5F0RT KR/irUSKiil 

IZDELKOV: KRT/ŠC, 
ZOBOTREBCEV ITD. 

Gospodična 
41 zna šivati in je vajena 
vseh hišnih del. Išče službe 
i otrokom. Cenjene ponudbe 
oa upravo ,,Jutra" pod št 
29/3742". 17084 

Kontoristinja 
Ali blagajni'-arka. B prakso, 
išče mesta. Naslov v upravi 
„Jutra" pod „Praksa 8752' 

17065 

Pozor, kovaškj mojstri! 
Gotove grifane p o d k v e za 
zimo na Sraufstole, Be dobijo 
po nizki i-enl (30 kron) ki-
logram v skladišču na Po-
ljanski cesti 59. 17088 

Motorno kolo 
znamke ..Mottosnckof be" . 2 
PS. v dobrem stanju, se iz 
zdravstvenih ozirov takoj 
proda. Poizve se pri Val. 
Spruschlna, Ptuj. 17074 

0TKOSK1 VOZIČKI : najce-
nejši d o m a č i lzdeiki. 

D\ UKOLESA : novi modeli 
z dobro pneumatiko. 

U O I t) H J 1 : najnovejšega 
auierik. tipa K*ans. D. K. 

Persch Unonette. Mo-
torette. 

P N K L . v l A T I K A : plašči, 
zračnice in guma za otroš-
ke vozičke. 

POSAMEZNI UELI za dvo-
kolesa tn šivalne stroje 
vedno v zalogi. 

PRLiKOIiAJALC1 ln meha-
niki nižje cene. — Spre-
jemajo ee tudi vsa popra-
vila. emajllranje In po-
nlkianjc. 16425 

«TR1BUNA», F. B. L., 
tovarna dvokoles In otroških 
'ozičkov. Ljubljana. Kar-

lovska cesta št. 4. 
Razst. paviljon F ŠL 191 

Veielrgov na 

i Osvald Dobeic 
1 Ljubljana 
| Sv. lakoba trg št 9 
' priporoča svojo Bogato 
J zalogo raznega dišečega 
j in brivsiiega mila zobni 
i nrašek in pasto ..KAL0-
! i)0NT - EII0A" ter vse 

ilruge galanterijske pred-
mete po na,nižjih cenali. 

•no sooo 
z uporabo uutiinje. v ureeiu 
Išče talina SIIUIIKU. - Plača 
dobro in tudi drugače gre v 
vseb oairib ua roko Houuribe 
pod .boba 1111 ua u p i a v L 
..Jutra . 14805 

Dve veliki sobi 
v sredini mesta, se oddastn. 
najraje za pisarno. Telefon 
na razpolago. — Ponudbe ua 
upravo ..Jutra" pod znamko 
„ D i e b-obi". 17031 

Učenko 
rejme v vso oskrbo učite 
La na Rimski cesti 24,1. 

17uu5 

Sobo 
s popolno separlranlm vho 
dom, v mestu, Išče samec. 
Ponudbe na upraw> . J u t r a ' 
pod šifro ..Visoka najemnina 
S711". lG0i>i 

P."jate? stvo 
samostojne dan e, iš^p nsam 
IJeoi gop{K»d Zagrebčan. — 
^amo resni, neanontmm do-
pisi do 1. sept. na uf.ravn 
..Jutra ' pod ..SreCno 
Ijcnje". 16765 

Resnega donisov^n^a 
želita dva trgovsko naobra-
žena gosptula z K<>sp"di'-na 
ma z dežele. Ženitev ni iz-
ključena. Dnjiise na uprn\o 
..Jutra" pod ..Srčkan" in 
..Vesel". 17068 

Mm io vsak dao 
ob 8 . zv. 

20 SCTiZuCij 

Mi\k 21 ista 
2 

slMlii predstavi 
ob 4 pop. in 8. iveč. 

Dnevno dopoidne 

od O.do I. popoldne 

vei ka eksotična 

razstava živali. 

P r e d p r o d a j a v s t o p n i c 
pri c rk. b agzjnah. 

M n i M M šfE«. 1 n . n n n 

pri Ljubljani uJMM M i l 
, e p a e n o n a d s t r o p n a d o b r o 
n i e n a , s r e d . t r g a , z 1 2 s - . b a m i , l e p i m č e n a , 0 L ) j n g p - . t n j . 

vrtom, tremi g o s p o d a r s k i m i p o - no n D i n Knjiga se 
: - l o p i i , š t i r i m i , o b hiši s e n a h a j a j o - naroča pri 
č i m i n i v a m i s e z a r di i z s e l i t v e r ! B k o v a i z a I r u § - 5 

i p r o d a . E l e k t r i k a in v o d a n a o e l a n a . Ljubljana 
E n o s t a n o v a n i e t a k o j p r o s t o . 
C e n a u g o d n a . V e č pri l a s t n i c i h i š e . 

V ne zmerni žal' sti na/nan:a-no VBI m sor !n;kom. r>n'»te-
Ijem iu ZD.IUC m tu^uo ves:, Ua je naša uaii>se ljubi.ena S proga, 

' ' erto 
• ddano. 

«rrcvarr.-'ar> 
17086 

m. m•ca iu sestr 

' a a 

Zalogr klavirjev 

b 3 V 

imii;iiiiFinniiMiiniinr.j«!,inii:.Miitiiin'-l 

Naslovi 
dijaških stanovanj 

se dobe pri g. Likar Po 
Ijan-.ka cesta 87. vila lo r̂ ; 
man. 16578 

Snažno so!;o 
s posebnim vlindnm. Išče so 
liden gospod. Porn dbe pi.d 
, iiia " na soba 8705" na upr 
„Jutra" . 16jo5 

• r: piaiuli«» L.t.,... .. -u. (u\ a r i. 
Ho-endorter C/ai.ka Ebr 
'•ar. Sch A eigbofer OriKina 
Siingl itd .iertra Hubad roj 
Oolenr I.JiiMJana. Hilšerteva 
ulica St 5. 1036 

izgubil se je 
p e s volčje pasme, ki silil 
ua ime ,.lU-ks . 1'ošitn naj 
dkletj se prusl. da aa odua 
v tovarni Keršn'. Sp. siška. 
Fiaukopanska ši. 151. proti 
pnnjeiui uagrudi. 17014 

N a r v j C i t e 

poljudno 
znans veno 

brošuro 
Hobhouse 

i Liberalizem 
Uroš 3UIlio,poŠt. 1 50 

pri T i s k o v n i 
z a d r u g i v 
Ljubljani 

niiiiiuiimir , .iniiii7mniiitiiiiiiiiliniii:iiiiir 

J a l i a n a L a v a z a r 
soproga ž ipa na i c i r g o v « a 

itaue-i po kratki nolezui, previ .eua B tolažili sv. vere, vdano v Go-
sti ,uu zaspala. 

p, igre b lirage pokojnice lio v petek dne 22 avgusta 1924. 
ob 2 uri [lopuidue iz iiee žalosti na domače pokopaliiiče. 

K r a n j s k a g o r a , due 20. avgusta 1924. 4451 /a 

Josip L a v t i i a r . soprog. — J o ž « k Edak, B o r ' » , C a c č e k 
in L.idiCa, otroci. — M a r i j a Hribar , sestra. 

C"73 PT* ST*' | A m 

- J t e i L J a ^ J y 

I F O D R U Z N Ž C E : 

M a r i b o r 
N o v o m e s t o 
R a i i e k 
S l o v e n ; sfra d e c 
Slovenska Bistrica 

D U N A J S K A CESTA š t 4 (v lastni stavb:) 
K A F I T / J L in E E S S O T S Din 1 3 , 3 0 0 . 0 0 0 

Izvršuje vse bančne posle na;tooneje in najknlan^eje . 
B r z o j a v i : T r g o v s k a 

EKSPOZITURE: 
j . 11 .. i j M H 
Konjice 
Meža-Drav ograd 

T e l e f o n i : 139 , 1 4 6 , 4 5 8 



=Petek 22. Vni. 19Ž? i 
damo popolnoma!* je ugovarjal Prek ves zaripel, ker od raz-
burjenja mu je silila kri v glavo. 

«Pa se mu podajmo torej!> je vzkliknil Ti čar. ^Liberalci ml 
ne dajo ničesar zastonj, klerikalci me pa uničijo: izbere torej 
nimamo.* 

cPodajmo se — vsaj navidez!* je dejal Jamar. <Druge 
poti ni.> 

cNikdar! Zdražbi ne ! Rajši se dam ubiti! Vse prodam in se 
izselim! Ali pa začnimo boj : če propademo mi, mora propasti 
prvi konsum!* je kričal Prek in begal po prodajalnL 

Tičar pa je izjavil: 
<Povedala sva vam, kako stojimo. Storite, kar hočete; midva 

pa sva že sklenila: popoldne obiščeva fajmoštra, mu poveva, 
da nisva nobena politika, nego le trgovca, da tudi člana 
Bralnega društva nisva več ter da bova volila za poslanca njega 
in agitirala zanj v svojih trgovinah — on pa naj konsuma ne 
ustanovi!* 

In Jamar je potrdil: 
<Tako je, ker drugače ne gre ; jaz imam preživljati bolno 

ženo, staro taščo, šestero otrok, deklo, hlapca in sebe: enajst 
oseb!> 

Nato sta š l a . . . 
Tiste dni se je prvič oglasil orožniški stražmojster p n Ra-

movšu. Prišel je ob zelo nerodnem času. Dacar je ležal bled, 
z zavezano glavo in ovito nogo, ves slab in negiben na železni 
vojaški postelji; z obrazom ležeča na blazini pa je sedela ob 
njem in jokala Rotarjeva Manica. Na videz je bil položaj torej 
zelo mučen. Pa ni bilo nič hudega. 

Dacar je stanoval v stolpičasti hišici neke vdove na koncu 
vasi, prav tik nekdanjega kamenoloma. Grmovje in drevje j e 
hišico že skoraj popolnoma obraslo, zaraslo in preraslo, tako 
da je bilo videti, kakor bi raslo drevje in grmovje po zidovju 
in po strehi. Samo pročelje je bilo golo. 

V pritličju je imela vdova sobo, kuhinjico in še par l u k e n j 
v prvem nadstropju pa Ramovš svoje stanovanje. V pritličje so 
vodila vrata od spredaj, v prvo nadstropje pa je bil poseben 
vhod s strani z rebri, zakrit po grmovju. 

t o v a r n a n o g a v i c in p l e t e n i n Ustenovijena 
.tc2/a m . F R A N 2 & S I N l O O O 

v Ljubljani, Privoz 10. Poštni predal 44. i O O O 
L a s t n i k : F e l i k s FranzI. EBEHsgssssrsss^a 

Ivan Potočnik - Kranj 
Sidarsko, tesarsko in mizarsko delo o pri-
liki prezidave občinskega poslopja v Do-
lenjem Logatcu. Načrt je vsak dan od 9. do 
12. ure na vpogled v občinski pisarni Dolenji 
Logatec. Pismene ponudbe je vlagati istotam 
do 25. avgusta 1.1. Odbor si pridržuje pravico, 
da odda delo svobodno ne oziraje se na najnižjo 
ponudbo. 44721 

paviljon na velesejmu „ 1 " 3 9 3 b (takoj desno 
pri vhoda), ima v zalogi vse vr6te usnjenih iz-
delkov, kakor tudi usnjena suknjiče, taške za 
gospodinje itd. «96a P r o s i m , ob išč i te m e ! 

Napredno obrtniško društvo 
v Ljubljani 

priporoča slavnemu občinstvu naslednje 
obrtnike: 

K l e p a r j i : 
Pičman Lovro, Strcliška ulica 29. 

Mizarji: 
Primožič Ferdo, Trnovski pristan 4, 
Perko Matija, Zgor. Šiška (telefon 372), 
Šenica Jožef, Za Bežigradom 5, 
Škafar Franc, Rimska cesta 16. 

Zaloga pohištva: 
Škafar Franc, Rimska cesta 16. 

Ključavničarji: 
Geyer Rudolf, Cesta na gorenjsko Železnico, 
Rebek Josip, Cankarjevo nabrežje 9. 

Soboslikarji: 
Rožič brata, Vegova ulica 8, 
Špeletič Štefan, Rimska cesta 16. 

Pleskarji: 
Rožič brata, Vegova ulica 8, 
Bricelj Ivan, Dunajska cesta 16. 

Vodovodni instalaterji: 
Pičman Lovro, Streliška ulica 29. 

Parketarji in zaloga parketov: 
Puh Josip, Gradaška ulica 16, 
Primožič Ferdo, Trnovski pristan 4. 

Krojači in krojačice: 
IgliC Fran, Kolodvorska ulica 28, 
Kersnič Ivan, Resljeva cesta 1. 

Brivci: 
Franchetti Engelbert, Dunajska cesta 20 
Loborec Franc, Rimska cesta 21, 
Zaje Franc, Dunajska cesta 12, 
Gjud ivan, Stari trg 28. 

Knjigovezi: 
Jakopič Ivan, Cankarjevo nabrežje 8. 

m- NAJBOLJŠI NAKUP 

IZVRŠI 

TVORNICA PAPIRJA IN LEPENKE 

J , B O N A Č V LJUBLJANI 
ČOPOVA CESTA ŠTEV. 16 

o g j l e j t ® s i 
Informirajte se glede 

popravili 446e 
P u š k a m a p a v . J P 158 

NA LJUBLJANSKEM VELESEJMU ST. 63 in 64 

| in sicer Žagarja-mojstra in po enega 
| mojstra za žago-iarmanico, dragega pa 
| za cirku!arko. Ti mojstri morajo biti 
| samostojni in po možnosti neoženjeni. 
| Pismene ponudbe z navedbo plače je 

I poslati na naslov : 

EksnSoatacija šuma 
Pavi© V © j n o v i c 

| . 4457 Supetar, otok Brač. Dalmacija, 

4327a 

a in gospodarska zadruga z o. z, registrovana posojilu 

da razstavljamo naše 

pohištvo 
na vzorčnem velesejmu v paviljonu 229 St. 

na velesejmu v 
paviljonu 95 

izdelke, ki jih nudi = 
^ J ^ j & Š & L najboljš ih tovarn Bosendorfer , Czapka 

Ehrbar, Schwe i sho fer , Ori(jinal Stingi 
i itd. -

Jerica Hubsd, re j . Dolenc 
LJUBLJANA, Hilšerjsva ulica št. 5. 

Boljših žitnih kav sploh nc dobite 1 

Centrala za SKS 

i^alni str©ji9 3 o u r n a v & S 3 e w Y a r k 709/a F r c d s i a n a o b r o k e 


